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KASDIENA-
Verkia Hitlerio
“Silpnas Balsas”
Jis Rauda
Debesuota Ateitis
Julius Smetoniukas graudžiai 

pravirko “Vienybėj,” rugsėjo 
29:

“Vokiečių susikirtimas su bol­
ševikais buvo kiek atgaivinęs 
triūsų viltis. Buvome pradėję 
spekuliuoti, kad vokiečiai su­
muš bolševikus ...”

Matote, Smetoniukas atvirai 
sako, kad jis ir jo vienminčiai 
nori Hitlerio pergalės, bet jų 
norai nesipildo.

Hitlerio pergalė, žinoma, būtų 
Amerikos pralaimėjimas, bet 
tas patiktų lietuvių fašistams.

Julius Smetona yra sūnus bu­
vusio Lietuvos fašistinio dikta­
toriaus Antano Smetonos. Jis 
išauklėtas fašistinėj atmosferoj 
ir dvasioj. Visai nenuostabu, 
kad jis džiaugėsi kada Hitleriui 
sekėsi ir rauda kada Hitleriui 
nesiseka.

Smetoniukas atvyko čia pirma 
Amerikos karan 'stojimo. Da­
bar jis nebūtų įleistas.

Kun. J. Prunskis, Berlyne dir­
bęs bendrai su nacių agentu 
Franzu Ancevičium, paskui ge­
roką laiką vedęs misinformaci- 
jų biurą, pagalios vyksta į Wa­
shington? katalikybės mokintis.

Jis prisipažysta, kad jo ir kitų 
tokių balsas per menkas ir ne­
nori daugiau kamuotis.

Prunskis studijuos per du me­
tu “bažnytines teises” ir j ieškos 
“stipresnio balso” negu jo ir p. 
šimučio balsai.

Po dvejų metų jis gryš su 
“stipresniu balsu.”

Well, po dvejų metų dalykai 
jau kitaip stovės ir jam teks 
keisti nevien balsas.

Jo kolegos, su kuriais veikė 
Berlyne, gal jau bus pragare 
su visais kvislingais. Melai apie 
Lietuvą skleisti irgi bus bergž­
džias užsiėmimas.

Leonardas šimutis tarybinin- 
kų bankiete, rugsėjo 24, Chica­
go j, nesavu balsu šaukė, kad 
Lietuva “kryžiavojama,” “mari­
nama” kenčia.

Kodėl taip?
Naciai iš Lietuvos baigiami iš­

vyti, tai p. šimučiui, kaip ir 
Smetonos sūnui, smutkas širdį 
ėda.

vi imi sLithuanian Peoples Daily—Lietuvių Liaudies Dienraštis
TREČIADIENIS, SPALIO (OCTOBER) 4 D., 1944 M.

Skaitykite Gabiausią 
Lietuvos Rašytoją 

Straipsnius “Vilnyje”

KAINA TRYS CENTAI.

Pralaužė Tvirtoves Prie Aachen
SSSR PRADĖS DIDELI 
RUDENS OFENSYV4 

30,000 Raudonosios Armijos Jugoslavijoj;
Vokiečiai Skubiai Bėga iš Graikijos

LONDONAS. — Sovietų kari­
nės jėgos užėmė Estijos salą 
Ristna, vieną keturių salų, ku­
rios yra prie pat įėjimo į Suo­
mijos Įlanką.

MASKVA, spalių 3.—Raudo­
nosios Armijos pirmosios eilės 
jau įėjo į Rygos priemiesčius ir 
ten eina kruviniausi mūšiai.

Ryga bile valandą gali būti iš­
laisvinta nuo nacių, sako laik­
raštis Pravda.

Sovietų armija pasiruošus pra­
vesti didelį rudeninį ofensyvą 
visu savo 1,300 mylių frontu.

Estijos marinai įsigavo Mahu 
(Mėnesio) salon ir užėmė mies­
tą tuo vardu. Užimta ir kitos 
dvi salos netoli Estijos.

Latvijoj naciai atkakliai kau- 
jasi panešdami didelius nuosto­
lius.

Kuomet Lietuvos žmonės 
džiaugiasi, kad jų tėvynė lais­
vinama, kad jie gali lengvai at­
sikvėpti, kad jiems teisės ir lais­
vė gąžinama, tai Amerikoj ap­
svaigę manija Lietuvos valdy­
mo, taipgi nuliūdę, kad Hitle­
riui nesiseka, rėkia nesavais bal­
sais.

Kaip laimingi Lietuvos žmo­
nės, kad tų ponų valdžia Lietu­
voj negryš.

Ar šimučiams, Smetoniu- 
kams ir Ko. rūpi Lietuvos gero­
vė?

Nieko panašaus.
Juk tai to paties šimučio ALT 

sveikino lenkų reakcininkų 
konkliavą Buffalo, kuri nesavu 
balsu rėkė už Vilniaus prijun­
gimą Lenkijai.

Juk tai tas pats Smetoniukas, 
kurio tėvas kvietėsi Hitlerį Lie­
tuvą valdyti.

Jiems rūpi užkopti ant Lietu­
vos žmonių sprando ir valdyti 
juosi, o ne Lietuvos gerovė.

Jie kaukia kaip alkani vilkai 
dėlto, kad jų viltys užgęsta, 
gaišta.

LONDONAS, spalių 3.—Ber­
lynas skelbia, jog Jugoslavijon 
įėjo 30,000 Sovietų armijos. 
Naciai prisipažysta, kad jų ar­
mija bėga iš Graikijos Ibar upes 
slėniu, taipgi bėga ir iš Jugosla­
vijos.

Sovietų ir Bulgarijos armijos 
cįna link Belgrado-Atebų gelž- 
kelio, svarbiausio vokiečių pasi­
traukimui iš Graikijos ir dalies 
Jugoslavijos punkto.

Vengrijoj Sovietų kariuome­
nė išlaisvinus Szeget, antrą di­
džiausią Vengrijos miestą.

Bulgarijos pranešimai skelbia,

Republikonų Finan­
suotojas Kaltinama 
Kongreso Paneigime

WASHINGTONAS, spalių 3.— 
Dr. E. A. Rūmely, sekretorius 
Gannetto sudaryto komiteto fi­
nansavimui republikonų kan­
didatų, kaltinamas už atsisaky­
mą pasiduoti tardymui Kongr. 
Komisijos ir pristatyti aukotojų 
sąrašą.

Rūmely bus teisiamas už pa­
neigimą Kongreso, atsisakymą 
klausyti Kongresinės Komisijos.

Amerikos Orlaivis 
Nuskandino Priešo 
Submariną

NATAL, Brazilija, spalių 3.— 
Vokietijos submarines orlaivio 
nuskandintas netoli čia. Tai pir­
mas submarines pasirodęs šioj 
apielinkėj pastaruoju laiku.

Orlaivio įgula apdovanota už 
t? žygį.

Jei Lietuvoje būtų pasilikus 
fašistinė ar klerikalinė valdžia, 
ir Amerikoj gyvenanti apsimas- 
kavę patriotai galėtų bizniavoti 
“tėvynės meile.” Ar gi nepa­
menate ekskursijų, skridimų or­
ganizavimų? Kokio tai biznio 
jiems buvo!

Visa tai dabar žlugę. Galite 
suprasti tų ponų sopulius.

Po karo jie patys eis į užmarš­
tį ir jų politikai ir bizniams grę- 
sia sausra. Tai matydamas kun. 
Prunskis jau įieško kitos dir­
vos.

štai kas jiems rūpi, o ne Lie­
tuvos žmonės.

jog naciai sumušti prie Belą Po­
lanke ir Kriva Polanka, 66 ml. 
nuo Sofijos.

Maršalo Tito armija pasiekus 
Belgrado priemiesčius. Dideli 
mūšiai eina prie Donji Malano- 
vec, prie Dunojaus. Partizanai 
užsimojo atsiimti didelets an- 
gliakasyklas už Malanovec.

Dumbarton Oaks Konfe­
rencija Tęsiama Toliau 
Dalyvauja Kinijos, Britani­
jos iv Jungt. Valst. Atstovai

WASHINGTON, spal. 3. — 
šiandien prasidėjo sesijos an­
tros dalies Tarptautinio Saugu­
mo užtikrinimui konferencijos. 
Šešias savaites prieš lai konfe­
rencijoje dalyvavo Sovietų Są­
jungos atstovybė, bet nedalyva­
vo Kinijos, šiose sesijose daly­
vauja Kinijos atstovai, bet ne- 
bedalyvauja SSSR.

Kinijos atstovybei vadovauja 
garsus diplomatas Dr. V. K. 
Welington Koo. Pirmininku ir 
šiom sesijom išrinktas valsty­
bės sekretoriaus pavaduotojas 
Steninius. Pirmoje sesijoje 
šiandien patiektas raportas ką 
konferencija nuveikė pirmoje 
dalyje. Sakoma, Kinijos atsto­
vybė esanti labai patenkinta iki- 
šiol atliktu darbu. Ji kaip šian­
dien patieks Kinijos pasiųlymus 
konferencijai kas liečia Toli­
muosius Rytus ir bendrai šiaur­
vakarinę dalį Pacifiko.

Dar Devyni Japonų 
Laivai Paskandinti
Baigia Apvalyti 
Kelius į Filipinus

Talkininkų štabas Nauj. Gvi­
nėjoj, spalių 3.—Atrodo, kelias 
išlaisvinimui Filipinų salyno 
netrukus bus apvalytas nuo ja­
ponų laivyno ir aviacijos.

Vakar keliose vietose mūsų 
aviacija paskandino 9 japonų 
laivus su karo kroviniu ir ne­
maža kitų sužalojo. Į pietus 
nuo Filipinų, ties Zamboanga, 
paskandinti keturi laivai, kiti 
du netoli Amboina salos. Prie 
Manado, į šiaurę nuo Celebes, 
paskandinti du laivai, o kiti pa­
degti aviacijos bombom.

Be to, mūsų aviacija daužė 
japonų aerodromus Celebes sa­
lose ir Amboina srityje. Palau 
salyne įsteigta militarinė val­
džia. Dar kaikur randasi japo­
nų, bet jie nebesudaro didelio 
pavojaus. Jie laikosi užsibari­
kadavę uolose ir bando iš pa­
salų užpuldinėti pavienius ka­
reivius.

A. Andrulis, mas.

Amerikos orlaiviai bombarduodami Cebu, Filipinuose, 
matyti pataikę į.aliejaus sandėlį^ tai stulpai dūmų degan­
čio aliejaus kyla į padanges. Amerikos orlaiviai jau ke- 
keletą sykių bombardavo Filipinus, netoli Japonijos.

LENKU POGRINDŽIO ARMIJA PASIDAVUS 
VOKIEČIAMS, PARTIZANAI GRUMIASI

LONDONAS, spalių 3.—Mas­
kvos daviniai skelbia, jog gen. 
Komorowskio (Bor) armija pa­
sidavė naciams, bet Lenkijos 
partizanai vis dar grumiasi 
Varšuvoj ir jau susisiekia su So­
vietų kariuomene perėjusia Vis- 
lą.

(Komorowskis skelbiąs, jog 
susitarimas su naciais esąs tik 
laikinas, kad leisti civiliams 
evakuoti Varšavą.)

Lenkų Patriotų Sąjungos 
spauda smerkia gen. Komo- 
rowskį už sukilimą iššauktą 
netaiku ir darytą politinių su­
metimų dėlei, taipgi ir už dabar

susitarimą su naciais, kuomet 
lenkai partizanai veda kovą.

(Nacių žinios skelbia, jog 
“paskutinės ir stipriausios” 
gen. Komorowskio jėgos Var- 
šavoje pasidavė naciams.)

Lenkų tremtinė vakiž.'a Lon­
done gavus Komorowskio pra­
nešimą, kuris sako, kad su na­
ciais susitarta tik laikinai.

Gen. Michal Rola-Zimierski, 
Liublino Komiteto karinių jėgų 
komandantas, tvirtina, kad gen. 
Komorowskis pasitraukęs iš 
Varšavos negryžo jau nuo lai­
ko to sukilimo. Jis yra apie 18 
mylių nuo miesto.

IŠSODINTA DIDELES
JĖGOS KRETA SALON

Amerikos ir Anglijos Orlaiviai Daužo 
Olandijoj Nacių Sieną, Kitas Vietas
LONDONAS. — Pirmoji 

Kanados armija užėmė Mar- 
zem, šiaurinį Antwerpo prie-

Dewey “Kaujasi”
Su šešėliais

OKLAHOMA CITY.—Oklaho­
ma gubernatorius Robert Kerr 
sako, kad Thomas Dewey savo 
prakalbose kaujasi su šešėliais, 
pats sugalvodamas pavojus 
Amerikai ir pats juos kovoda-

Darbo Federacija 
Prieš Gub. Green

PEORIA, Ill., spalių 3.—Illi- 
nojaus Darbo Federacijos kon­
vencija čionai smarkiai kriti­
kavo gubernatorių Green, repu- 
btikoną.

Federacijos raporte sakoma, 
kad Green unijoms buvo “di­
džiausiu nepasitenkinimu, kokis 
kada nors buvo gubernatoriaus 
kėdėj.”

Konvencijoj sentimentas yra 
už Rooseveltą. Net ir demo­
kratų kandidatas į gubernato­
rių Courtney entuziastingai 
sveikintas.

Republikonai Prisi­
dėjo prie Karo, Sako 
Senatorius Mead

GLENS FALLS, N. Y„ sp. 3.— 
Senatorius James Mead čia kal­
bėdamas pareiškė, jog šio karo 
buvo galima išvengti, jei repu­
blikonai nebūtų kenkę preziden­
to Wilsono pastangoms, taipgi 
jei nebūtų kliudę Roosevelto 
programui ginkluotis.

Naciai patikėjo, kad Amerika 
negalės gerai apsiginkluoti, ir 
dėlto nebijojo stoti karan prieš 
Europos šalis.

480,000 Vežikų Unijos 
Narių už Rooseveltą

INDIANAPOLIS, Ind., spal. 3. 
Vežikų unijos prezidentas Da­
niel J. Tobin šiom dienom iš­
siuntinėjo laiškus 480,000 los 
unijos narių ragindamas dar­
buotis už išrinkimą preziden­
to Roosevelto “rankoves pasi­
raitojus.”

Sąryšyje su tuom Tobin pa­
darė sekamą pareiškimą spau­
dai:

“Tą žygį mūsų unijos nariai 
daro apsaugai šios šalies ir vi­
so pasaulio, taipgi užtikrinimui 
gerbūvio dirbančiosios klesos— 
vyrų ir moterų.”

Vežikų unijos konvencijoje 
prez. Rooševeltas anądien pasa­
kė pirmą prakalbą rinkiminės 
kampanijos vajuje. Kalboje jis 
netik atmušė prieš dabartinę 

, administraciją leidžiamus me­
lus, bet skaudžiai išvanojo kailį 
izoliacionistams.

miestį Belgijoj.

LONDONAS, spalių 3.—Bri­
tanijos didieji bomberiai smar­
kiai atakavo vakarinę pusę Wa- 
cheren salos, Olandijoj, kuri yra 
nacių apsigynimo siena. Laiky­
dami šią salą naciai neleidžia

2,200 Amerikos Bom- 
berių Daužė Vokietiją 
Sunaikino 26 Lokomotyvus, 
100 Vagonų ir 
Tankų Fabrikų

LONDONAS, spal. 3.—Po tri­
jų, dienų blogo oro vos spėjus 
prasiblaivyti kaip iš Anglijos 
bazių pakilo 1,200 sunkiųjų 
Amerikos boinberių ir 1,000 ko­
vos lėktuvų padaryti dar vieną 
vizitą Vokietijon.

Daugiausia koncentruotas! 
ant Kassel, Hamm ir Cologne 
apielinkės. Kassel išdaužytas 
nacių tankų fabrikas. Hąinm 
yra geležinkelių centras. Čia 
sudaužyti 26 lokomotyvai ir 
virš 100 vagonų su kroviniu. 
Dvylikoje vietų perkirstos ge­
ležinkelių linijos.

Keliose vietose mūsų lakūnai 
pastebėjo nacių aviaciją, bet į 
kovą negalėję nei “priprašyti,” 
pareiškė aviacijos komanda. Iš 
atakos negryžo 12 bombelių ir 
7 kovos lėktuvai. Bet spėjama, 
kad dalis jų bus nusileidę drau­
gingoje teritorijoje.

Jankiai Paėmė Svarbų 
Kryžkelį Stalijsje
Jau Tik 18 Mylių Nuo Svar­

biosios Bazės Bologna
ROMA, spal. 3. — Mūsiškių 

infanterijos dalinys vakar iš­
trenkė nacius iš svarbaus kryž- 
kelio prie Monghidoro. Ši dalis 
armijos randasi jau tik 18. my­
lių nuo pačios svarbiausios na­
cių bazės Bologna.

Kita dalis 5-siOs armijos po- 
valiai stumiasi į šiaurę Apeni­
nų tarpkalniais. Dažni lietūs la­
bai apsunkina armijai judėjimą.

. Serchio upės klonyje nepa­
prastai atsižymėjo mūsų 92-ra 
divizija, kurią sudaro juodvei- 
džiai. Adriatiko jūros pakrašty­
je britų aštuntoji armija pri­
versta buvo sulaikyti veiks­
mus dėlei patvinimo Fumicinos 
upės.

Aliantams naudoti Antwerpo 
portą, nes sala .yra žiotyse 
Schelde Įlankos ir kaip vartai 
Į portą.

Amerikos pirmosios armijos 
daliniai pralaužė Siegfried tvir­
tovių liniją šiaurinėj pusėj Aa- 
cheno, užimdami Ubachą, kas 
gręsia Aachenui visišku apsupi­
mu.

Amerikiečiai pasivarė pir­
myn dar 4 mylias nuo vakaryk­
ščių pozicijų. Tuoini pralauž­
ta antra skylė Hitlerio tvirtovių 
linijoj.

Kita skylė pramušta šiaurinėj 
pusėj Aacheno.

Hitlerio komanda įsakius vo­
kiečiams įtaikyti Siegfriedo li­
niją, arba mirtis. Kurie pasi­
trauks bus baudžiami rnirčia.

Amerikiečiai išmušė nacius iš 
Rimberg pilies. Anoj pusėj 
Olandijos sienos užimtas Palen- 
bergas.

(Berlynas skelbia, jog ame­
rikiečiai įsilaužė per nacių li­
nijas 11 mylių devynių mylių 
pločio frontu.)

Toli į pietus Amerikos a-'AJojr 
armija Užėmė Driant, tvirtovę/ 
kuri gina Metz miestą, ši tvirto­
vė yra viena stipriausių.

Moroko radijas skelbia, jog 
Aliantų didelės jėgos išsodinta 
Kreto salon, netoli Graikijos. 
Vokiečių garnizonas Krėtė saloj 
yra bejėgėj padėtyj. Jam pa­
sitraukimas irgi neįmanomas, 
nes jam reiktų persikelti į pie­
tinę Graikiją ir per visą ją ke­
liauti, arba plaukti jūromis, ku­
rias valdo Aliantai.

Aliantai išsodina karinių jė­
gų Kythera saloj, čia išmuštas 
vokiečių garnizonas.

Naciai bėga iš visos Graiki­
jos, palikdami tik užpakalines 
eiles, kad jos sulaikytų besive­
jantį juos priešą.

Hollywoodas Kvie­
čia Kalbėti Vidaus 
Reikalą Sekretorių

HOLLYWOOD, Calif., spalių 
3.—Naujai sudarytas iš žymių 
aktorių, rašytojų ir direktorių 
komitetas “Hollywood is for 
Roosevelt,” kviečia ten pasakyti 
prakalbą Vidaus Reikalų Sekre­
torių Harold L. Ickes. Jis ten 
kalbės sekmadienį; kalba bus 
transliuojama per radiją.

Už Rooseveltą stoja ir gamin­
tojai Jack Warner, Samuel Gold- 
wyn.

Komitetas turi apie 300 narių.

Patiekė Darbų Programų 
Po Karui

WASHINGTONAS. — Harry 
Li-Hopkins, specialis prezidento 
Roosevelto patarėjas, patiekė 
programą kaip bus galima su­
teikti darbų po karui.

Fašistas Bankierius 
Bus Teisiamas 
Italijoj

NEW YORK, spalių 3.—Rymo 
radijas skelbia, jog Vincenzo 
Azzolini, Italijos Banko galva 
prie fašistų valdžios, bus teisia­
mas už bendradarbiavimą Mus- 
soliniui.

Jam gręsia mirties bausmė.

BOGOTA, Columbia. — Gen. 
Eduardo Vega pasmerktas 20 
mėnesių kalėjimo už vadovavi- 

I mą sukilimui prieš valdžią.

Dar Penki Nacių 
Generolai Užmušti

LONDONAS.—Berlyno radi­
jas skelbia, jog dar penki nacių 
generolai, apdovanoti aukštos 
garbės kryžiais, užmušti rytų 
fronte (Sovietų fronte.)

MADRIDAS.—Nacių laikraš­
tis skelbia, jog viena vokietė nu­
bausta už nuvažiavimą trijų ki­
lometrų toliau, kaip buvo jai 
leista, nors ji pagimdė kūdikį 
toj kelionėj.

Mrs. Norton Uždrožė 
Clare Lucei

TRENTON. N. J., spalių 3.— 
Kongresmanė Mrs. Norton pata­
rė, kad kas nors pamokintų 
Clare Lucę, republikonų kon- 
gresmanę faktus naudoti. Nor­
ton sako, Luce kaipo fikcijos 
rašytoja nemoka faktų naudo­
ti, ji ir politikoj fikciją nau­
doja.

Kaltinti Rooseveltą už šį karą 
yra tikrai fikcija ir dar šlykšti, 
o Luce tai daro.
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Kandidatai Į Senatą
Illinois valstijoj kandidatai į senatą yra 

• Scott W. Lucas, demokratas, ir Richard 
Lyons, republikonas.

Lucas yra prezidento Roosevelto šali­
ninkas. Teisybė, keletą atvejų jis nerėmė 
Rooseveltą, bet abelnai jo rekordas yra 
kaip pažangaus, demokratiško senato­
riaus. Jisai užsitarnauja paramos ir rei­
kia tikėtis, kad Illinojaus balsuotojai jį 
vėlei išrinks.

Pažymėtina, kad Lucas balsavo 1937 
metais prieš užsimojimą ant mokytojų 
laisvės, nors pasiūlymas buvo pridengtas 
neva “prieš mokymą komunizmo” viešose 
mokyklose.

Jis taipgi balsavo už socialę apdraudą 
ir kitus svarbius dalykus.

Republikonų kandidatas yra reakcinin­
kas. Jis yra Chicago Tribune žmogus ir 
niekur niekuo nepasižymėjęs. Jis taipgi 
sunku atskirti nuo Stephen Day, izoliaci- 
ninko, kurio knygą išleido nacių agentija 
Flanders Hall.

Lucas taigi ne vien pažangesnis, bet jis 
abelnai daugiau kaip visa galva didesnis 
ir palyginimo tarp jų negali būti.

Ohio valstijoj demokratų' kandidatas 
Bickrel taipjau’ geresnis. Republikonai 
vėlei stato Robert Taftą, žinomą reakci­
ninką ir izoliacinės politikos palaikytoją.

Jau ir gelžkeliečių brolijų laikraštis 
“Labor” išstojo prieš Taftą, už Bickrel.

Beveik visur šiais balsavimais demo- 
kratų kandidatai, bus geresni -už republi­
konų. Kur statoma nauji žmonės arba 
šiaip viešai savo nusistatymo aiškiai ne- 
pareiškę, geriausia spręsti, kuris kandi­
datas geresnis sekant CIO Politinės Ak­
cijos Komiteto indorsavimą. Šis komite­
tas atydžiai seka visus, žino jų rekordus 
ir remia visus pažangesnius.

Miške Augęs į Mišką ir Žiūri
Turkijos valdžia, kuri ir iki šiol neiš­

valo lauk nacių šnipus, paleido naujus 
gandus prieš Sovietų Sąjungą, kad ji būk 
okupuojanti Graikijos Trakiją, prie Tur­
kijos sienos.

.Jei Raudonajai Armijai reikės nacius 
iš tos dalies Graikijos išvyti, ji gali nueiti 
ton sritin, bet tai ne tikslu ją okupuoti.

Dėlko turkai kursto prieš Sovietų Są­
jungą?

Turkijos vyriausybė žino, kad jos rolė 
šiame kare, talkininkavimas Hitleriui ne­
bus užmirštas. .Ji mano, kad ji galėtų 
Britanijai ir Amerikai kaip nors išsitei­
sinti, bet ji žino, kad ji negali to tikėtis 
su SSSR. Ji dėlto nori kiek daugiau 
kenkti Sovietų Sąjungai, pakurstyti kitas 
šalis prieš ją.

Antra, Turkijos valdžia nedemokratiš­
ka. Ji bijo demokratijos plitimo, ypač 
Balkanuose, nes tuomet ir Turkijos žmo­
nės sau teisių panorės. Ji dėlto bando 
gązdinti kitas šalis Sovietų Sąjungos įta­
ka Balkanuose.

Turkijos valdžia gelbėjo fašizmui tiek, 
kad ir Britanijos vyriausybė nekaip į ją 
žiūri, tai jos kurstymas vargiai paveiks 
į anglus. Taigi, pačiai Turkijai iš to nau­
dos nebus, bet turkų valdžia matyti kaip 
buvo taip ir pasiliko hitlerizmui simpa­
tinga, jai dėlto baisi Sovietų Sąjunga ir 
negali susilaikyti nuo puldinėjimo jos, 
nors tai daro bijodama.

Kaip patarlė sako: Miške augęs į miš­
ką ir žiūri.

Gal būt Turkijos valdžia jau nujaučia, 
kad ji vargiai po karo laikysis, tai ir nori 
pakeršinti Sovietų Sąjungai kol dar gali 
tai daryti.

Po karo tokios neva “neutralės” val­
džios turėtų būti bent ekonominiai pa­
baustos už tai, kad laike karo jos gelbėjo 
Hitleriui ir daug iš to pasinaudojo me­
džiaginiai. .. . .1 . .. ■ ,

V I L N I S

Ko Hitleris Negalėjo:

SMETONOS KONTINUTETO ĮPĖDI­
NIS MANO GALĖSIĄS PADARYTI

Rašo F. ABEKAS.
Julius Smetona, savo tėvo 

kontinutetas, pasišovė tą 
atlikti, ko negalėjo Hitleris. 
Ir ne vienas Smetonukas 
taip mano, bet taip mano vi­
si lietuviški fašistai ir jų 
talkininkai iš LAIC, iš Ame­
rikos Lietuvių Tarybos.

Visai nesenai smetoninin- 
kų likučiai, hifcleristiniai 
kvislingai, pasprukę iš Lie­
tuvos į Švediją, paleido 
goebbelsinės smarvės apie 
kokį ten Lietuvos Gynimo 
Komitetą. Tas komitetas 
būtent pranešė į Švediją, o 

I iš ten gavęs “žinią” LAIC 
biuras ir vėliau išsiuntinėjo
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Harry Bridges
Išskyrus kareivius, niekas kitas neparo­

dė tokio ryžtingumo, tokio pasiaukojimo 
karo laimėjimui kaip jūrininkai ir laiva- 
kroviai. Tų garbingų darbininkų vienas 
vadų yra Harry Bridges. Jis šion šalin 
atvyko iš Australijos ir yra vedęs ameri­
kietę žmoną.

Harry Bridges pasižymėjo gabumu or­
ganizuoti laivakrovius ir jūrininkus. Jis 
ne tik gabus organizatorius, bet ir tvir­
tas unijinio judėjimo vadas. Keletą me­
tų atgal jis vadovavo laivakrovių ir jū­
rininkų streikui San Francisco ir streiką 
laimėjo, nežiūrint tuo laiku siautėjusios 
reakcijos.

Už lojališkumą unijos nariams, darbi­
ninkijai, Bridges užsitraukė reakcininkų 
pagiežą ir kerštą. Jį areštavo ir paskui 
teisme išnešė nuosprendį deportuoti. Ir 
tas nuosprendis iki šiai dienai nepanai­
kintas, reakcininkai kėsinasi tą energišką 
veikėją nubausti, nors jis labiausia dirba 
karo laimėjimui.

Kelios dienos atgal Harry Bridges pa­
reikalavo, kad U. S. Circuit Court of 
Appeals išnaujo persvarstytų jo bylą. 
Teismas reikalavimą atmetė.

Po šio žygio teliko vienas kelias depor­
tavimo nuosprendį panaikinti, tai kreiptis 
į Aukščiausią teismą. Advokatas pareiš­
kė, kad eis į Aukščiausią teismą.

Tai tiek kiek liečia teisminę procedūrą.
O vienok Pacifiko pakraščių laivakro­

vių ir jūrininkų unijos vadas atlieka taip 
naudingą šaliai karo laimėjimo darbą.

Tokis teismų nusistatymas, tokis tei­
sėjų nusilenkimas reakcininkams ištiesų 
garbės nedaro demokratijai. Visų pripa- 
žystama, jog Bridges yra labai naudin­
gas Amerikai, bet negeistinas variagal- 
yiams Kalifornijos išnaudotojams.

Negrą Progos
Nesenai Denver Universiteto Visuome­

nės Opinijos Tyrimo Centras pravedė pla­
tų apklausinėjimą apie negrų progas gy­
venime. Centras nepasako kiek žmonių 
apklausinėjo ir kokiems sluoksniams tie 
žmonės priklauso, o tik paduoda kiek 
žmonių iš šimto savo nuomones pareiš­
kė ir kokios tos nuomonės.

Iš 100 paklaustų 55 atsakė, jog negrai 
turi tokias progas gyvenime, kaip ir balt- 
veidžiai; 42 atsakė, kad jie neturi tokių 
gerų progų; 3 asmenys netikri apie ne­
grų progas.

Surinkti daviniai apie nuomonių par 
reiškimą ir pasilieka pareiškimu. Bet 
pats faktas stovi kokiu jis yra. Vargiai 
negrai turi tik 55 nuošimčius progų. Į 
darbus jie imami tik kur negauna kitokių 
ir kur nėra stiprios unijos jie mažiau gau­
na mokėti.

Kova už negrų lygias teises toli nebaig­
ta. Pradėta kova laike civilio karo už 
negrų vergijos panaikinimą ir suteiki­
mą jiem lygių teisių dar tebeina. Prie 
Roosevelto administracijos negrai daug 
laimėjo. Juodveidžių masės tą supranta 
ir energiškai stoja veiklon, kad preziden­
tas būtų išrinktas 4-tam terminui.

Pažangioji visuomenė įsitikinus, visi da­
viniai rodo, kad Rooseveltas, Trumanas ir 
kiti pažangūs kandidatai lapkričio 7-tą 
bus išrinkti. Bet ir su tuo nesibaigs veikla 
už negrų lygias teises.

Baltveidžiai turi žinoti, kad kova už ne­
grų lygias teises yra jų pačių kovą už 
aukštesnę gyvenimo lygmalą; yra kova 
už geresnį rytojų.

Kiekvienas žmogus dėl savęs, dėl pla­
čios visuomenės ir dėl gerovės Amerikos 
abelnai privalo prisidėti prie kovos už 
negrų lygias teises.

Darbo žmonės ypač turi žinoti, jog iki 
didelė dalis jų (negrų) bus diskriminuoja­
ma, bus sunku visiems įsigyti daugiau 
teisių, pilną laisvė.

spaudai. Tas “žinias” nie­
kas netalpino, išskyrus tuos, 
kurie yisą laiką nacių propa­
gandai tarnąvo. Toj “žinioj” 
sako, būk “bolševikai” išžu- 
dę visus žmones Biržuose, 
Utenoj ir daug žmonių iš­
skerdė Alytuje, Ukmergėje, 
Marijampolėje, Vilniuje ir 
kitose vietose.

Mes nežinome ar lietuvių 
pronacinės propagandos 
agentija (LAIC) gavo už­
mokėti nuo Hitlerio už šiuos 
melus, bet vienas aišku, tai 
tas, jog ir Goebbelso agen­
tija nebūtų galėjusi biaures- 
nių melų išgalvpti.

Ko trokšta “Lietuvos Gel­
bėjimo Komitetas” ir ko sie­
kia (LAIC) biuras, tai Sme­
tonos kontinųtfttas Julius 
Smetona — plačiau atsklei­
džia rugsėjo 29 d. “Vieny­
bės” špaltose. Jis pasisako 
atvirai:

“Vokiečių ^susikirtimas 
su bolševikais buvo atgai­
vinęs mūsų viltis ... Bu­
vome pradėję spekuliuoti, 
kad vokiečiai sumuš bolše­
vikus ...”
Bet dabar kokia ironija, 

tos lietuviškų fašistų viltys 
paskandintos pergalinguose 
Jungtinių Tautų pasiseki­
muose. Bet vistiek Smetonu­
kas purto galvą ir mano, kad 
ko Hitleris negalėjo pada­
ryti, tai jis bandys atlikti. 
Todėl posmuoja:

“Todėl Lietuvos išsigel­
bėjimas tėra galimas, jei 
bolševikai bus sugniuž­
dyti ...”
Bet vėl tas fašisto šmotas 

puola į nusiminimą ir zel- 
nioja:

“šiandien dar vis tebė­
ra labai populiarus ben­
dradarbiavimo su bolševi­
kais akcentavimas.” 
Hitleriškos tulžies prisi-

ir tą, kad jos nemano ir ( 
ateityje bolševikam sker­
sai kelio stoti.” 
Smetonukas savo perski­

lusiu protu galvelę kraipo ir 
šaukia:

“... Anglija ir Amerika 
atsisakė nuo savo princi­
pu...”
Nuo kokių principų? 

“Vienybės” bendradarbis 
kaip įmanydamas raitosi ir 
bijosi pasakyti, kad Ameri­
koj ir Anglijoj įsistiprino 
demokratija ir kad ant vi­
sados atsisakę nuo Municho 
principų, tai nuo tos reakci­
nės politikos, kokią vedė 
Chamberlainas ir Daladier, 
stiprinti Hitlerį, kad jis pa­
skui sunaikintų Sovietų Są­
jungą.

Smetonuko akys liepsnoja 
iš noro, kad tik kiltų karas 
tarpe Talkininkų. Tuomet 
fašizmas laimėtų, kaip jis 
prisipažino pradžioje savo 
straipsnio.

Į galą savo fašistinio rašto 
jis mano, kad ko Hitleris ne­
galėjo su raudonąją šmėkla 
atlikti, gal jis galės ką n'ors 
padalyti:

“Kokie stiprūs bolševi­
kai yra Francūzijoj įr Ita­
lijoj, mes jau turėjome 
progos patirti. Kad jie 
yra gerai susiorganizavę 
ir dar Vokietijos tebekon- 
troliuojamose srityse ir 
riet pačioje Vokietijoje, 
galime numatyti. Taigi, 
nugalėjus Hitlerį,.. Sąjun­
gininkų kariuomenė pasi­
jus iš visų pusių besantį 
apsupta. Iš Europos išeiti 
Sąjungininkų kariuomenė 
negalės, nes visa Europa 
iš karto pavirs raudo­
na...”
Tik pamislykįte, kokį dra­

konišką paveikslą apie atei­
tį Julius nupiešė dėl Euro­
pos, kad įgązdinti Roosevel­
tą ir Chųrchillį. Jis šaukia: 

“...o ką tai reiškia?
Aišku ir be paaiški­
nimo ..
Atrodo, kad jam einant 

vakare gulti teks graibyti po 
lova, ar netūno šmėkla pra­
ryti. Kontįnuteto įpėdinis 
toliau rauda:

“Ir kuo tolyn, tuo la­
byn. Ir jis pleškės tol, kol 
jo (bolševizmo) židinys— 
Maskva—nebus užgesin­
ta.”
Iš viso rašto atrodę, kad 

Juliui nebeliko kito,, kaip tik 
imtis virvės, jei jo maldavi­
mai nebus; išpildyti. O jie

prailginam savo gyvenimo 
metus, pageriname sveika­
tos stovį, palengvinam gy­
venimo naštą ir įgyjame 
daugiau žinijos platesniam 
akiregiui.

Tą viską tau suteikia pa­
žangioji spauda—‘‘Vilnis” ir 
“Laisvė”. O Am. Liet. Darb. 
Literatūros Draugija ir at­
sibuvęs pereitais metais Am. 
Demokratinių Lietuvių Su­
važiavimas nustato gaires 
eigai, kad neklaidžiotum!.

Tad, broli ir sese, štai tavo 
Šventa pareiga, ypač, tam, 
kuris ar kurie šį mano trum­
pą straipsnelį atydžiai per­
skaitys:.!) Atydžiai dar sy­
kį ir dar sykį perskaityk 
knygelę “Artinkime Perga­
lės Dieną.” 2) Jei dar nepri­
guli prie Am. Liet. Darb. 
Literatūros Draugijos ar 
užvilkinai metinę narystės 
duoklę—tuojau įsirašyk į 
eiles narių, ar užsimokėk 
metines duokles. 3) Jei pa­
jėgi, tai abudu aukščiau mi­
nėtus dienraščius užsipre­
numeruok ąr atsinaujink 
užvilktą prenumeratą. 4) 
Na, ir žiūrėk, pakalbink sa­
vo bičiulį, kaimyną, pažysta­
mą, kad užsiprenumeruotų 
“Vilnį” ar “Laisvę”. . .

That’s all! Jei to nepada­
rysi, tai prastas iš tavęs pa­
žangos karys.

Sakau tau teisybę garsiai, 
kad visi girdėtų! ,

Dr. A. L. Graičūnas.

Tai jau ruduo—dienos j 
šviesa trumpesnė, nakties j 
tamsa ilgesnė, bet visvien i 
para skaitosi 24 valandos; ’ 
tik su tuo skirtumu, kad i 
ouas vėsesnis. ;

Daugiau laiko namuose 
sėdėti, nes lauke piktžolės 
ravėti pertamsu, o gulti dar 
peranksti. Tai kas daryti? 
Klausyk, patamsėję stuboje 
nesėdi belaukdamas prisiar­
tinančios miego valandos. 
Švilpauti, niūniuoti ar dai­
nuoti irgi nusibosta. Su pa­
čiute bartis irgi nedera do­
ram vyrui,—visvien jos pu­
sėj bus teisybė. Lai sau vai­
kai su mama derasi—kam 
tau savo dvylekį kišti? Ne 
tavo, reikalas! Jei bent ma­
ma pašauktų tave pagelbon, 
tai kitas dalykas: kaipo tė­
vas vaikų turi teisę tarti pa­
skutinį žodį. Negaišink 
brangaus laiko ergeliams! 
Geriau.paimk į rankas kny­
gelę “Artinkime Pergalės 
Dieną” ir dar sykį perskai­
tyk, pasvarstyk, ką atsibu­
vęs New Yorke Amerikos 
Demokratinių Lietuvių Su­
važiavimas nutarė. Ar tą 
nutarimą atsidėjusiai pil­
dai, mėgini įgyvendinti?

štai didelės ir mažos ko­
lonijos lietuviais apgyven­
tos it tos skruzdės juda-kru- 
ta, prakaituoja teikdamos 
pagelbą nuo karo nukentė- 
jusiems broliams ir sese­
rims. O tu sėdi ir pūvančius 
dantis krapštai! Dienraščiai 
“Vilnis” ir “Laisvė” paskel­
bė vajų gavimui naujų pre­
numeratorių. Ar jau pakal­
binai bičiulį, kaimyną, pa­
žystamą, kad užsiprenume­
ruotų nors vieną aukščiau 
paminėtų dienraščių ?

Pamink, kad mūsų drau­
gijinis (socialis) gyvenimas 
toks sudėtinis (komplikuo­
tas), jog neįmanoma nepri­
klausomai vienas nuo kito 
gyventi. Tad gyvenkim ir 
dėkim didžiausias pastangas

■ neskriausti, neišnaudoti sa- 
. vo naudai kitų žmonių, ir

nesiduokime savęs išnaudoti 
kitiems.

Civilizacijos padarais 
stengkimės pasinaudoti kuo

■ plačiausiai, ypač tais pada- 
’ rais, su pagelba kurių mes 
, kle, nes tai ženklas darbo,

tai ženklas darbininkų, ir
. valstiečių vienybės. Darbi- 
[ ninkai ir valstiečiai yra 
. kiekvienos tautos šaknys ir 
. kamienas.

Pr.ę pabaigos reikia pa-ldi svetainye ant kanlp0 
i eakvri Irim kinis su mautu- _ ■

Mokyklos Apvaloma 
NuoFašistinėsįtakos

PARYŽIŲ?, spaliu 2. —Pirmą 
kartą iš 4 metą visos Frąjįcųzį- 
jos mokyklos įgavo demokrati- 

’ nę atmosferą. Visi yiČhy val­
džios likučiai išvalyti iš moky­
klų,. nepaliekant nei pavęiksų 
Betaino, Layalio ir kitų išdavi­
ai-

Mokytojai irgi parinkti ge­
resni.

Prūseikos Maršrutas 
Centraliniam Illinois’e

Lietuvių Darbininkų Su­
sivienijimo 9-tas Apskritys 
rengia prakalbų maršrutą 
L. Prūseikai, LDS ApŠvietos 
Komisijai nariui.

Benld prakalbos įvyks 5 d. 
spalių — Prosperity Club 
Hali.

Spalių 6 d.—Wilsonville, 
m.

Collinsville draugiškas su- 
. sirinkimąs įvyks spalių , 7

niai neuųs: ispiiuyu. u jie 
siurbęs Julius rauda, kad niekad, niekados nebus išpil-
bolševizmas stiprėja:

“Viso šito akivaizdoje 
Anglija ir Amerika ne tik 
proteguoja, bet tebebūg- 
nija, kad bendradarbiavi­
mas su bolševikais ir atei­
tyje turės būti tęsiama.” 
Po šio sakinio Antano 

Sjnetonos įpėdinis iki jaknų 
atsidūsta ir bando pagąz- 
dinti Sąjungininkus tais pa­
čiais baubais, kokiais Hitle­
ris kriokdavo iš Berlyno:

“Ką tas reiškia ? Ogi tą, 
kad Amerika ir Anglija ne 
tik tyliai sutinka, kad bol­
ševikai pavergtų tūlas 
tautas ir, išskerstų švie- 
siuosius gyventojus, bet

dyti. Hitlerizmas baigiamas 
išblaškyti; bendradarbiavi­
mo ryšiai tąrp didžiųjų tal­
kininkų stiprėja. Nacizmo 
žlugimo dienos suskaitytos. 
Su tuo ateis ir lietuviško fa­
šizmo galas.

Pagaliau jis bando save 
suraminti sekama fraze:

“Lietuviški kryžiai ir 
bolševikiškas kūjis su 
piautuvu negali gyventi 
greta vienas kito, ir kūjo 
ir pjautuvo ženkle nėra 
gyvybės Lietuvos sielai.” 
Taip mano, to geidžia fa­

šistas, bet visai atvirkščiai 
yra. Kaip tik ir-yra gyvy­
bės siela Lietuvai tame žėn-

sakyti, kad kūjis su piautu- 
vu šalę kryžiaus gyvens gre­
ta vienas kito Lietuvoje. Per 
metus laiko gyveno, 1940- 
1941 m. Dabar vėl gyvena 
greta. •

Po darbininkų ir valstie­
čių vienybės ženklu bus iš­
laisvintos visos lietuviškos 
žemės, apvieiiytos ir atgai­
vintos visos tautinės šaknys, 
iškelta geriausi mūsų kultū­
ros kūriniai: Lietuvą, šio 
karo audroje prieš fašizmą 
apsivienijo plieniniu ryžtin­
gumu. Apvienytoje mūsų tė­
vų šalyje, su Vilnija, Klaipė­
da ir lietuviška Prūsija, 
klestės lietuviškas gyveni­
mas.

O jei Smetonukas ir 
sprogtų iš desperacijos, tai 
mūsų .tautai apart naudos 
nieko kito nebūtų.

Vandalia ir Clay st. Pra­
džia 7 vai. vakare.

Spalių 8—East St. Louis.
Spalių 10—St. Louis, Mis­

souri.
12 d. spalio L. Prūseika 

bus West Frankfort, Ill.
15 d. spalio Herrin, Ill.
14 d. spajio. Benton, III.
16 spalio Zeigler.
Visų viršminėtų kolonijų 

lietuviai prašomi kuo' skait­
lingiausiai lankyties prakaį- 
kose. Jei kur prakalbų ne­
būtų, tai įvyks draugiški pa­
sikalbėjimai apie LDS rei­
kalus. .

Retai pas mus atvykstą 
toks svetys, kaip L. Prūsei­
ka.

S. Kaston, 
9-to Apskr. Sekr. 
700 N. 2nd St., 
Springfield. Ill.
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AMERIKOS MOTERIMS, KLAUSIANČIOMS.—

AR VOKIETIJOS SUMUŠIMAS

VISKO PO BISKĮ
Apie Darbininkiškos Span- sunkesnes sąlygas ir nede- 

dos Vajų. juoja, o mums tai jei ko sto-

SUMAŽINS REIKALĄ
TAUPYTI PANAUDOTUS RIEBALUS!

—VALDŽIA ATSAKO “Ne!”
PRIEŠINGAI, 

gerb. Amerikiete, 
reikalas taupyti at­
liekamus nuo val­
gių riebalus bus ly­
giai toks didelis ar­
ba didesnis, negu 

LEE MARSHALL Įjet kada.
Po Vokietijos sumušimo, dar bus 

Japonų rankose Rytine Holandų Indi­
ja, Filipinai ir Malajai—kraštai, iš ku­
rių mes pirmiau įgabendavome beveik 
po bilioną svarų riebalų ir aliejų kas­
met.

Net pergalė prieš Japoniją nesuma­
žins to reikalo tuojau. Per kokius 
metus ar daugiau dar negalima bus at- 
steigti tuose kraštuose gamyba iki 
prieškarinio lygio.

Tuo tarpu atliekami jūsų riebalai 
bus taip labai reikalingi, kaip bet ka­
da- buvo, ir štai dėl kokių priežasčių:

1 Net po pergalės Europoje, mes dar tu­
rėsime sumušt Japoniją. Milžiniška daugybė 
amunicijos, vaistų, parašiutų, guminių val­
telių, muilo ir kitų karo laukui būtinų daly­
kų turi būti nuolat, be pertraukos siunčiama 
mūsų kovūnam. Visiem tiem dalykam ga­
minti reikia riebalų.

2 Mes turime padėti išlaisvintiem kraš­
tam atsigauti, kaip kad Graikijai, Norvegi­
jai ir Holandijai, teikti jiem vaistų, mašinų

Amerikos farmeriai deda visas pa­
stangas, kad išvystyti riebalų ir aliejų 
gamybą šioje šalyje. Bet sekamais 12 
mėnesių, dėl kiaulių skerdimų sumažė­
jimo ir mažesnio aliejinių augalų der­
liaus, mes numatome, kad apie bilioną 
ir trečdalį svarų mažiau riebalų bus 
pagaminta.

Reikalas Didesnis, Negu Bet Kada

Todėl dabar labiau negu bet kada, 
taupymas atliekamų valgomųjų yra 

. svarbus tos medžiagos šaltinis, kuriuo 
mūsų kraštas turi ir toliau pasitikėti 
tame pereinamajame laikotarpyje.

Riebalų taupymas nėra koks šaunus 
užsiėmimas. Tam reikia pastangų. Bet 
tai darbas, kurį tik tamsta, Amerikie­
te šeimininke, tegali atlikti savo šaliai. 
Mes prašome jus ir toliau varyti šį 
puikų darbą, kurį jūs atliekate, kad 
pagreitint galutinąją Pergalę.

DIRECTOR OF DISTRIBUTION 
WAR FOOD ADMINISTRATION

3 Daugelis dirbtuvių, dabar dirbančių ka­
rui, paskui pradės gaminti civilius daiktus, 
kurių mums taip reikia.? Tos dirbtuvės su-

■ Ai<lž.iVlliusi^a.U2iuS.lframoninių riebalų.

Už kiekvieną svarą panaudotų rieba­
lu mėsininkas duos jums 4c ir du 
raudonuosius punktus dovanai! Tau­
pykite ir toliau kiekvieną lašą.

CLEVELANDO ŽINIOS
CLEVELANDIEČIAI NEPAISO REAKCIONIERIŲ 

DŪKIMO, JIE STOJA UŽ ROOSEVELTĄ
Pastarosiomis savaitėmis i 

reakcininkai suorganizavo i 
Clevelande kačių koncertą. ; 
Visur eina ir staugia vilkų < 
balsais, kad tai neteisėtai ir : 
didžiausia “kriminalystė”, 
jog žmonės aukoja po dolerį 
dėl pravedimo rinkimų kam­
panijos, kad būtų išrinktas 
ketvirtam terminui prezi­
dentas Rooseveltas.

Į tuos jų šauksmus labai 
teisingai atsakė J. W. Raper, 
kad tie ponai vietoj staugę, 
tegu pažiūri į 1936 m. rin­
kimų kampanijos vedimą. 

'Vien tik Clevelande atsira­
do geraširdžių vyrų 98, ku­
rie aukavo dėl rinkimų kam­
panijos reakcininkams po 
$1,000, o kiti net po $25,000, 
kaip tai: James F. Lincoln, 
prezidentas Lincoln Elec­
tric Co. $25,000; Mrs. David 
S. Ingalls $25,000 ir keletas 
kitų. Viso suaukojo tie po­
nai vien Clevelande $367,123.

Dėlto niekas nekėlė kačių 
koncerto ir nestaugė vilko 
balsais. Bet dabar, kuomet 
darbininkai savo liuosu no­
ru aukauja po $1, tai rodos, 
kad ateina “sodoma go- 
mora”.

Tačiau nežiūrint jų stau- 
■ gimo, CIO, AFL ir kitų uni­
jų darbininkai sudėjo $600,- 
000 dėl, sudaryto Politinio 
Vienybės Komiteto, prave- 
dimui rinkimų kampanijos.

Kuomet darbininkai duo-

da $1, jie gauna guzikėlį su , 
Roosevelto paveikslu ir dėvi ' 
jį, tie ponai mato, kad di­
džiuma darbininkų stovi už 
Rooseveltą, matomai, tas ir 
varsto jų širdis.

28 dirbtuvėse buvo pra­
vesta balsavimo patikrini­
mai už ką balsuos darbinin­
kai, ir kuomet suskaitė tuos 
balsavimus, surasta, kad 80 
nuošimčių darbininkų stovi 
pilnai už išrinkimą ketvir­
tam terminui prezidento 
Roosevelto, o dar dalis pasi­
sakė, kad jie pagalvos iki 
balsavimų, o tik labai ma­
žytė dalelė pasisakė prieš 
Rooseveltą.

Rugsėjo 21 d., Columbus, 
Ohio, įvyko AFL metinė 
konvencija. Reakcininkai ti­
kėjosi čia pravesti visokių 
įkymų, bet jiems nepavyko. 
Konvencija pasisakė už pre­
zidentą Rooseveltą ir jo ša­
lininkus. Taipgi pasisakė 
prieš senatorių Robert A. 
Taft.

Edward F. Murphy, Team- 
sterių Unijos viršininkas, ir 
Phil Hannah, AFL finansų 
sekretorius, numaskavo tų 
ponų skymus ir tuo būdu ne­
davė John Breidenbach pra­
vesti Brickerio politikos.

Bendrai su aukščiau pa­
žymėtais unijų vadais daly- 

• vavo ir Courtney Ward, jie 
trys stipriausiai supliekė rė- 

■ akcininkus.

Štai dar vienas skymas re­
akcininkų: Jie dabar pradė­
jo lengvai keisti vardus, vie­
toj America First Commit­
tee, pradėjo vadintis Com­
mittee for America. Bu­
vęs kongresmanas Martin 
Swynney paskelbė, kad jis 
darysiąs maršrutą, bet jau 
sakosi, kad jis esąs Commit­
tee for America nariu.

Nežiūrint po kokiais var­
dais tie ponai nesidangsty- 
tų, jų purvini veidai gerai 
pažystami Amerikos darbi­
ninkams ir vargiai jie tuo 
būdu ką atsieks.

Nei vienas iš buvusių pre­
zidentų nėra tiek daug rū­
pestingumo parodęs link 
darbo žmonių ir šalies gero­
vės, kiek parodo preziden­
tas Rooseveltas. Tad supran­
tama, kad tik didžiausias ne­
išmanėlis galėtų neremti jo 
arba pasiduoti reakcininkų 
propagandai.

Žmonės, kurie nori lais­
vės ir žmoniškesnio gyveni­
mo, bei pastovios taikos, tu­
ri ir privalo balsuoti už pre­
zidentą Rooseveltą. Tuo bū-, 
du jie ne tik sau padarys ge­
ro, bet ir priaugančiai gent- 
kartęi.

V. M. D.

NATIONAL WAR FUND

FOR OUR OWN - FOR OUR ALUES

kuoja, tai ir raudame. 
Sumažėjo Trafiko Nelaimės.

Pranešta, kad šiais me­
tais Clevelande nuo metų 
pradžios iki spalio 1 dienai 
užmušta 58 žmonės. Pernai 
per tą patį laiką buvo už­
mušta 70 žmonių. Reiškia, 
sutaupinta 12 gyvasčių, tai 
geras reiškinys. Bet ta 
priežastis gali būti ir todėl, 
kad daug mažiau žmonės 
automobilių vartoja.

žilas Petras.

Linksma pranešti, kad te- * 
ko patirti ir pasikalbėti su k 
senais vajininkais ir darbuo­
tojais iš Corletto. Jie pa- 1 
reiškė, kad šiame vajuje - 
daug smarkiau dirbs negu ' 
bile kada nors pirmiau.

Jie sako, kad nepaliks nei 
vienos lietuvio triobelės ne­
atlankę ir nepakalbinę, kad 
užsirašytų “Vilnį” arba 
“Laisvę”.

Linksma girdėti, kad Cor­
letto lietuviai taip smarkiai 
rengiasi padirbėti dėl pažan­
gios spaudos.

Dienraščių vajus praside­
da su pirma diena spalio, ti­
kiu, kad jie savo pažadą iš­
pildys ir tuojau stos į dar­
bą platinimui spaudos. Nėra 
prakilnesnio darbo, kaip 
platinimas pažangios spau­
dos, kuri teikia tiek daug ži­
nojimo ir apšvietos darbo 
žmogui.

Dirbdami spaudos vajuje 
atliksite neapsakomai didelį 
darbą. Jei mes visi skaity­
tume darbininkišką spaudą 
ir suprastume savo gyveni­
mo užduotis, tai galėtume 
visai kitaip pasaulio reika­
lus sutvarkyti ir užbėgti už 
akių visiems karams.
Bus Puikus Moterų Paren­

gimas.
Corletto LDS 138 kp. (mo­

terų kuopa) rengia puikų 
parengimą. Jos jei ką ren­
gia, tai visados puikiausiai 
prie visko prisirengia. Apie 
tai teks vėliau-'rašyti pla­
čiau. Viši tėmykfte spaudoj, 
kur bus nurodyta vieta ir 
laikas to parengimo.
Pradėjo Dirbti Civiliam 

Vartojimui reikmenis.
Nekurtos Clevelando dirb­

tuvės pradėjo gaminti civi­
liam vartojimui reikmenis. 
Sako, kad kariškų reikme­
nų užsakymai išpildyti ir dėl 
to valdžia sutiko leisti ga­
minti namų reikmenis, ku­
rios iki šiol buvo uždrausta 
gaminti.
Lankykite Mokyklą ir Išmo­
kite Klausimus Dėl Gavimo

Pilietiškų Popierų.
Daugelis žmonių dabar 

imasi pilietines popieras, bet 
dažnai nusiskundžia, kad 
negali išmokti klausimų.

Tokiems geriausias pata­
rimas, tai kad eitų į vakari­
nę mokyklą, arba daugelis 
knygynų turi tam tikras 
klases nuo 7 vai. vakare iki I lenksime kitas kolonijas.
9 vai. vakare. J

Padaugėjo Perskirų 
Skaičius.

Nuo šių metų pradžios iki 
spalio 1 dienai paduota 4,- 
556 prašymai dėl perskirų, 
tai 420 daugiau negu perei­
tais metais per tą patį laiką.

Daugiausia perskirų rei­
kalauja jaunos moterys.

Pritrūko Sviesto.
Clevelande pritrūko svies­

to, iš to žmonės daro išva­
dą, kad teks dauginti punk­
tų skaičius, nors ir dabar jau 
siekia 19 punktų.

' Tikrenybėje, tai per tūlą 
laiką žmogus gali gyventi ir 
be sviesto, jei tik duonos 
turi.

I Karo lauke žmonės turi

Naciai birbina “Naują 
įnagį” Norveg. Kalnuose

STOCKHOLMAS.—Toli Nor- 
vegijos kalnuose einąs kokis lai 
misteriškas budavojimas neži­
nia kokio dalyko. Spėjama, kad 
naciai dirbina kokį nors naują 
karo įnagį.

Vežama ten daug plieno ir ci- 
mento.

500 Olandų Nori Gryžti 
Savo Tėviškėn

NEW YORK. — Aliantams pi­
nant Olandijon, 500 olandų jau 
užsiregistravo norinčiais važiuo­
ji atgal savo tėviškėn.

Lapkričio 7-tą negalėsite 
balsuoti jei nebūsite užsire­
gistravę!

Akrono LDS 73 Kp. 
Smarkiai Dirba
Vajininkas J. Navickas Ma­
no Lenktyniuoti Su Cleve- 

landu.
Akron, Ohio. — LDS 73 

kuopos susirinkimas įvyko 
rugsėjo 3 d., 350 E. South 
St. Susirinkimą atidarė kp. 
pirmininkas K. Puišis. Visa 
valdyba dalyvavo, išskyrus 
vice-pirmininką.

Vajininkas J. Navickas 
raportavo, kad jau turi iš­
pildęs dviejų naujų narių 
aplikacijas ir jau turi bent 
tuziną užsiregistravusių. Jis 
'sakė, kad mūsų kuopa turi 
išpildyti savo kvotą su kau­
pu. J. Navickas dirba gerai. 
Visi nariai turėtų jam pa­
gelbėti. Pas mus gavimui 
naujų narių dirva gera, tik 
pasidarbuokime. J. Navic­
kas sako, kad mūsų kuopa 
galės lenktyniuoti ne su 
Youngstownu, bet su Cleve- 
landu. _____

Pikniko komisija išdavė 
raportą. Liko pelno $32.21. 
Vardu kuopos tariu ačiū ko­
misijai ir dalyviams.

Ligonių lankytojas A. Tiš­
kus raportavo, kad M. Ra- 
zuk sunkiai serga, A. Zda- 
nis mano .į trumpą laiką pa­
sveikti, A. M. Balh randasi 
ligoninėj. Linkime visiems 
greitai pasveikti ir tvirtos 
sveikatos susilaukti.

Skaitytas LDS 4 Apskri­
čio laiškas. Praneša, kad 
konferencija įvyks rugsėjo 

’ 27. Laiške buvo čekis $29.04 
' vertės apmokėjimui karei­

vių duoklių iki 1945 m. Iš- 
1 rinkta konferencijon dele- 
; gatai. Visi patenkinti, kad 
I apskritys rūpinasi tais na­

riais, kurie grumiasi su prie-
• šais. Taipgi nutarėme kon- 
■ ferenciją pasveikinti su 
j penkiais doleriais.
s Į Dirbkime visi, tada pra-

JOE A. BAGDONAS
SIUVĖJAS

Valome, Prosiname Taisome;

ir Perdirbame 

7901 Medina Avė.
Darbas pilnai gvarantuotas

LESNIK CAFE
ALUS—VYNAS—LIKERIAI 
Kepta Žuvis Penktadieniais

7401 Superior Ave.

B. RAUBA

Susirinkime Buvęs.

Karo Gamybos Užbrėžtas 
Kiekis Bus Pasiektas

WASHINGTONAS. — War 
Production Boardas skelbia, jog 
nustatytas kiekis karo gamy­
bos 1944 metais, kam paskirta 
$67,300,000,000, bus atsiektas 
97 nuošimčiais.

LEIMON'S 
BROS. CAFE

FRANK J. MADISON
CEVERYKŲ KRAUTUVE 

Parduodu naujus ir 
taisau senus

359 E. Federal St.
YOUNGSTOWN, OHIO

Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 
Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

Dr. A. N. Berger — Dr. J. N. Simans
OPTOMETRISTAS — EYES EXAMINED

7828 ST. CLAIR AVENUE tpiffiwar-įėjimas iš E. 79th Street TELEFONAS.
CLEVELAND, OHIO HENDERSON 6160

CONTACT LENSES

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvieną 
penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais. Atidarąs 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais,.atidarąs nuo 12 nakčia.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd.
HEnderson 3417 IVanhoe 5710

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius

IR BALSAMUOTOJAS
6202-4 Superior Ave. HEnderson 9292

KAI BŪSITE SCRANTON, PA.,
TAI UŽEIKITE PAS

P. Pėstiniką
BAR & GRILL 

1027 West Greenwich Street 
Kampas North Main Street

Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios 
prie 611 kelio, kuris eina 

Telefonas: Scranton 3-9917 
į New Yorką.

GORDON PARK HABBERDASHERY

ALUS, LIKERIAI, VYNAS, 
MUZIKA

1601-1603 E. 79th St.
K. ir A. LEIMONAI, Sav.

Tel. GA. 8229

Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 
čeverykai ir kt. aprėdalai 

už labai prieinamą kainą.

924 E. 79th St. (apačioj Liet. Dark Svetainės) 
A. GREENBERG, Sav.

3



Ketvirtas puslapis, VILNIS Spalio 4 d., 1944 m., No. 234.

j* PIRMIEJI KOVOTOJAI PRIEŠ FAŠIZMĄ PALAIDOJUS ANTANĄ ŽVIRBLĮ

Mes, lietuviai, galime teisingai pasidi­
džiuoti, kad diktas skaitlius mūsų tau­
tiečių, netik iš tų laikų smetoninės Lie­
tuvos, bet iš Pietų ir Šiaurinės Amerikos 
kovojo fašizmą su ginklu rankoje dar ta­
da, kada tokie Chamberlainai ir Daladie- 
rai lietsargiu tebemosikavo. Turime min­
tyje Ispanijos liaudies kovų prieš fašistinę 
ašį—Franco, Hitlerį ir Mussolinį.

Ispanijos liaudis laikinai pralaimėjo 
mūšį. Tarptautinė Brigada, kurioje ir lie­
tuviai kariavo, nepasiekė Meksikos, kaip 
tikėjosi. Jie buvo internuoti Francūzijoje 
iki naciai ją galutinai pavergė 1940 me­
tais, o vėliaus perkelti į dar baisesnes są­
lygas Šiaurinėn Afrikon. Išlaisvinti tik ta­
da, kada Talkininkų armijos apvalė Afri­
ką netik nuo nacių ir itališkų fašistų, bet 
ir nuo Petaino tipo francūziškų išdavikų.

Kur šiandien randasi šių vaizdelių au­
toriai—mums nežinoma. Bet esame ti­
kri, kad jie, kaipo pirmieji pionieriai ko­
voje prieš fašistinę pabaisą, nepadėjo gin­
klo ir nepadės kol fašizmas nebus sunai­
kintas visiems laikams. Prie progos ma­
tome reikalą paminėti, kad Tarptautinėje 
Brigadoje, kartu su kitų šalių lietuviais, 
dalyvavo net trys nariai jr dienraščio 
“Vilnies” personalo: Sakalas, Nedvaras ir 
Kačinskas.—Redakcija.

Nėra tankų nė artilerijos. Bendrai, 
mūsų visa armija baisiai nukamuota, be­
kovojant prieš naujas ir naujas italų divi­
zijas, o prie to prisidėjo nemažai ir įvai­
rios rūšies sabotažai varomi “5;sios kolo­
nos” elementų, kurie iki Šiol tylėjo įsi­
kniso į daugelį atsakomingų vietų, vals­
tybiniam ir militariniam aparate. O šiuo 
sunkiu momentu jie ėmė veikti visu smar­
kumu. Transportacija neveikia, trūksta 
maisto, amunicijos, ginklų. Visur išlenda 
sabotažas.

Iš štabo praneša, kad čia ilgai nebūsi­
me. žygiuosime į pajūrį, kur fašistai 
veržiasi link Gerona miesto ir gali atkirs- 
-ti-visų atsitraukimų. U

1 vasario.' Transporto priemonių netu­
rime, tat žygiuojame vėl pėsti pajūrin. 
Pilni keliai žmonių, bėgančių nuo artė­
jančio fašistų teroro. Skuba iš visų jėgų, 
kad greičiau pasiekti Prancūzijos rūbe- 
žiu. Mes žygiuojame veik iš paskos bė­
gančiųjų ir perėję visur sprogdiname til­
tus arba užgriauname kelių uolomis, kad 
fašistų “motorizada” nepavytų mus.

2 vasario, šiandien gauname trans­
porto priemonių ir atvažiuojame iki mies­
telio Casa de la Selva, kur manoma gau­
sime pasilsėti ir pasistiprinti, nes visų 
kojos sutinę ir esamę išbadėję. Miestelis 
baisiai sugriautas aviacijos bombų, kad 
sunku surasti sveikų namų, bet kad ir 
tarp griuvėsių randam didelio malonumo 
stabtelti ir atsikvėpti-.

Kaip tik spėjome nusiimti nuo įveržtos 
nugaros sunkių kareivio naštų, paliuo- 
suoti išvargusias, pūslėtas ir net kruvinas 
kojas iš sunkių išmirkusių purvinų batų, 
kaip vėl alarmaš! Sakoma, priešas pra­
laužė mūsų linijas ir jau tik keli kilo­
metrai nuo miestelio. Žaibo greitumu 
apsitaisom, griebiam ginklus ir išsipilam 
iš miestelio, kad atremti, jei būtų, priešo 
puolimų. Bet per naktį puolimo nebuvo 
ir jų praleidome įtemptais nervais. Ryšių 
su kitomis dalimis neturime ir atrodo, 
kad kiekviena dalis atskirai ginasi kovo­
je. Toks nuolatinis atsitraukimas nelei­
džia bent kiek susitvarkyti. Žiūrėsim, 
kų parodys rytojus...

3 vasario. Per naktį priešas prisiarti­
no prie mūsų ir iš pat ryto atidengė 
smarkių artilerijos ugnį, kuri be pertrau­
kos tęsėsi per ištisų dienų ir pavakary 
prasidėjo puolimas. Be artilerijos pa­
spirties, mūsų kaimynai iš dešinės ir kai­
rės, nebestengia atsilaikyti prieš masę 
atakuojančių italų ir frontas trūko. Buvę 
centre, ties miesteliu, likome apsupti. Ne­
gaišdami laiko kol priešas susivoks ir 
sustiprins apsupimo lankų, ryžomės pra­
simušti ir išeiti per kalnus, kas mums 
laimingai ir pavyksta.

4 vasario. Po visos nakties klajojimo 
kalnuose, išėjome į plentų netoli Geronos

miešto, bet negalėdami Susiorientuoti 
apie fronto padėtį, nužygiavome tiesiai 
į Geronų. Miestų jau randame tuščių, 
žiauriai sugriautų aviacijos. Tik retam 
kvartale buvo vienas—kitas sveikas na­
mas. Gražus miestas paverstas į griuvė­
sių laužų. Gyventojai išbėgioję. Apleis­
tos krautuvės, sandėliai ir butai. Dau­
gybė įvairiausio turto tarp griuvėsių ir 
gatvėse pasmerkta sunaikinimui.

Čia gauname žinių, kad La Bisbal mies­
telyje, 20 kilometrų į šiaurės rytus, kon­
centruojasi mūsų dalys. Susigraibstę 
vienU-kitų sunkvežimį, apleidžiame Gero- 
nų ir vykstame ten. Čia irgi veik toks 
pat vaizdas—miestas smarkiai subombar­
duotas ir gyventojų apleistas. Randame 
gana daug pakrikusių dalių kareivių; 
apsistojame keletai valandų, pakol suži­
nosim fronto stovį.

Gauname žinių, kad mūsų nekurtos da­
lys, pasitraukusios nuo Casa dė la Selva, 
apsistojo kalnuose kovoja su priešu, už- 
kirsdamos jam’ kelių į Geronų. Kiek pa­
ilsėję, einame jiems į pagelbų. Atėję į 
pozicijas pamatėme, kad priešas, ne žinia 
per kur prasiveržęs jau užima Geronų ir 
supa mus iš šiaurės. Pasijuntam, kad 
visi pasitraukimui keliai jau atkirsti ir 
tenka vėl per kalnus šuntakiais ieškoti 
išėjimo. Gana sunkiai, vargais negalais, 
tik dėka gerų vadovų iš civilių vietinių 
žmonių, pavyksta laimingai persikraus­
tyti per kalnus, paliekant priešui maisto 
atsargų, dalį amunicijos, keletu sunkve­
žimių—žodžių viskų, kų su savim neštis 
negalėjome.

5 vasario. Išėjome vėl ties La Bisbal 
miesteliu. Tiesiog kančių kai vari jos. 
Kuo tolyn, tuo labiau silpnėja mūsų 
dalys, iš divizijų lieka tik brigados, iš 
brigadų — batalionai iš batalionų — kuo­
pos. Lieka tik pavadinimai,- o dalių tik 
šešėliai. Ūžimam čia pozicijas ir pasiry­
žę jose laikytis nors iki vakarui; dienų 
toliau atsitraukti neįmanoma, nes priešas 
atkakliai mus persekioja. Įvyksta nuola­
tiniai susišaudymai ir priešas vis artėja 
prie mūsų pozicijų. Tankiai apšaudo ar­
tilerija.

Temstant, iš abiejų šonų prasiveržia 
priešas pirmyn, o mums vėl prisieina 
trauktis. Bet jau iš dešinės mūs puola 
visu smarkumu motorizuotos italų dalys 
ir neturint kuo puolimų atremti, mūsų 
atsitraukimas virsta betvarkiu bėgimu. 
Tankai ir blinduoti autai, pildami kulkų 
lietų, lipa mums ant kulnų. Pasklidom 
po laukus kaip Grigo bitės... Bėgom ir 
gelbėjomės kaip kas galėdami, stengda­
miesi dasigauti į La Bisbal miestelį ir 
ten susirasti šiokių tokių uždangų nuo 
tankų ugnies. Miestelyje bandėme lai­
kytis, bet tankai ir blinduoti autai, nepai­
šydami mūsų šautuvų Ugnies, ropojo vi­
somis gatvėmis pirmyn. Nebuvo kitos 
išeities, kaip nešdintis iš miestelio ir tai 
ko greičiausiai, nes kita dalis italų moto­
rizuotos divizijos slinko pirmyn link upės 
Ter, kuo toliau užpakalin, kad užimti 
tiltų ir tuomi atkirsti mums kelių per tų 
upę persikelti. Tuo būdu prisiėjo bėgti 
kiek leido mūsų jėgos per kalnus, kad 
tiesiu keliu aplenkti plentu traukiančių 
motorizuotųjų, kuriai reikėjo padaryti iki 
tilto didelius vingius.

Dėka gerų vadovų, vis tik pavyksta 
aplenkti “motorizadų,” nors nakties tam­
sa kelionėj labai trugdė. Bet nelaimė! 
Priėjus prie pat upės, pasigirsta didžiulis 
sprogimas ir tiltas po pat nosim išlekia 
į orų. Kitos mūsų dalys taipgi spaudžia­
mos “motorizados” nuo Gerdnoš pusės, 
pirmiau perėjusios tiltų, ir manydami, 
kad jie jau paskutiniai—išsprogdino jį. 
Sunku išreikšti žodžiais, kaip mes tuomet 
jautėmės žiūrėdami į plačių gilių upę ir 
turėdami už nugaros artėjančių motori­
zuotųjų ... Kaip persikelti? .... Kas da­
ryti? ... Upė pėrplattkii neįmanoma.

(Bus daugiau)

Pittsburgh, Pa.—Rugsėjo 
9 d., 1944 metais, čia pasi­
mirė Antanas žvirblis, 49 
metų amžiaus. Iš Lietuvos 
paėjo nuo Raguvos, Krikižės 
vienkiemio. Antanas paliko 
dū broliu Lietuvoje ir vienų 
Amerikoje, Pittsburghe, 
Motiejų Žvirblį, kuris ir lai­
dojo brolį Antanų.

Antanų pradėjau pažinti 
1916 metais. Antanas man 
patiko nuo pirmo susitiki­
mo todėl, kad jis atrodė ty­
kus, rimtas ir blaivus. Su 
velioniu Antanu teko daly­
vauti visose vietos lietuvių 
organizacijose ir abelnai vi­
same visuomeniniame dar­
be. Su Antanu teko veikti su 
trumpomis pertraukomis 
netiktai organizaciniame 
bei politiniame veikime, bet 
ir dailėj, sykiu dainuoda­
vom chore, o kiek veikalų 
teko vaidinti. Kadangi An­
tanas mėgo imti vis kokio 
juokdario rolę, tai ne sykį 
ir ne du juokindavo vietos 
lietuvių publikų.

Tiesa, Antanas atsiskyrė 
nebe tas, kokis buvo kitados 
savo jaunystėje, šioje gady­
nėje,—kapitalizmo gadynė­
je,—daugelis darbo žmonių 
miršta ne tokiais, kokiais 
tūrėtų mirti. Sunkus, nepa­
stovus ir nuolat rūpinus ir 
erziųųs gyvenimas daugelį 
gerų ir dorų žriibriių sudar­
ko ir iškraipo.

Taip maž 'daug atsitiko ir 
su velioniu Antanu. Vienu 
tarpu Antanas buvo ir smul­
kiu biznierium, čia jam se­
kėsi nebloga^ ir pasidarė 
kiek-pinigų.^' Nusitarė -va­
žiuoti Lietuvon aplankyti 
savuosius ir 'besisvečiuojant 
susipažino su mergina ir ap­
sivedė. Sugryžęs atgal į šių 
šalį laukė prabėgant tam ti­
kro laiko, kada galės atsi­
kviesti žmonų. Ten, Lietu­
voj, kas nors įvyko taip, kad 
jo žmona vis neatvažiavo, 
kol galų gale gavo praneši­
mų, kad jo jauna žmonelė 
mirė. Tas, matomai į Anta­
nų smarkiai paveikė. Jis 
pradėjo darytis niūrus, ne­
sukalbamas, paklaustas ke- 
no apie lauktų jo žmonų, jis 
labai nervuodavos, nenorė­
davo apie tai nei kalbėti ii’ tt.

Nėpoilgam užėjo juodoji 
bedarbė, Antanų ji taip pat 
smarkiai sukrėtė, prarado 
nuosavybes, kurias turėjo ir 
pradėjo drūčiai išsigerti, o 

j tas, matomai, labai kenkė jo 
Sveikatai. Pradėjo sirguliuo­
ti. Sušipažysta su tūla našle 
moterimi ir apsiveda bažny­
čioje (žmonės kalba, kad ta 
moteris jį pusgirtį ten nu­
tempus), bet. sugyventi ne­
galėjo nei mėnesio, tas, ma­
tomai dar daugiau paveikė 
j Antanų ir jis visiškai pasi­
leidžia gerti taip, kad tas 
atsiliepė ant jb protiniai. 
Gydytojai patarė jam mesti 
palengva gėrimų. Antanas 
sustojo gėręs staiga, tas, 
matomai, krėtė visų jo siste­
mų ir drūčiai susirgo. Ka­
dangi dabūr sunku į ligoni­
nės įsigauti, tai ėmė kokį

laikų kol įsiprašė', tai liga, 
matomai, labai įsigalėjo ir 
prie to gavo plaučių uždegi­
mų ir po keliolikos dienų 
mirė.

Kaip matome, žmogaus 
gyvenimas išsivingiuoja, iš­
sikraipo ir į kokį likimų 
žmogų numeta, tai net šiur­
pu darosi. Taip kalbant ir 
apie Antanų, prisiminus tas 
dienas, kada jis buvo jaunas, 
protingas ir blaivus. Argi 
galėjai žmogus manyti, kad 
tas žmogus užbaigs savo die­
nas taip nelaimingai? O vis 
tai įvyksta, kada tik žmogus 
pradeda įsileisti į gėrimų. 
Žmonės turėtų šalintis nuo 
gėrimo, kaip nuo kokio 
maro.

Ilsėkis, Antanai, amžinai 
ramiai, o mes, likę gyvi, tę­
sime tavo dirbtų gerų jį dar­
bų, bet vengsime tų blogų 
ydų, kurios tave nuvarė į 
šaltus kapus dar toli per- 
anksti.

Tavo bendradarbis,
J. D. Sliekas.

Waukeganieciy 
Damijonaičiy 
Sūnus Sužeistas

Karo Departmento žinio­
mis, kur rašo apie sužeistus 
Francūzijos fronte, pažymė­
ta, kad korporalas Petras A. 
Damijonaitis yra sužeistas. 
Jo tėveliai gyvena 911—9th 
st, Waukegan, ill.

Apie šį jaunuolį ir pačius 
Damijonaičius reikia kiek 
plačiau prisiminti. Jie augi­
no pa vyzd ingai-darbininkiš­
koj dvasioj savo šeimų.

Nežinau ar nepadarysiu 
klaidų, bet žinau, kad jau­
nuoliu būdamas Damijonai­
čių sūnus per metų eilę par­
davinėdavo dienraštį “Vil­
nį”.

Būdamas pradžios moky­
klos mokiniu vaikinukas va­
karais išnešiodavo pažangų 
laikraštį, ' siūlydavo lietu­
viams skaityti, kad jie galė­
tų apsišviesti, kad suprastų 
savo reikalus, būtų sųmo- 
nihgi, gėri piliečiai.

Damijonaičiai yra daug 
veikę pažangiame judėjime. 
Pėr eilę mėtų Damijonaitis 
buvo Lietuvių Literatūros 
Draugijos sekretorium. Drg. 
Damijonaitienė buvo mote­
rų organizacijos sekretorė.

Paskutiniais metais susi­
dėjus daugiau sunkumų, su­
mažėjus abelnai veikimui ir 
jie mažiau darbuojasi, bet 
demokratija, darbininkų 
reikalai visuomet buvo ir 
yra prie jų širdies.

Nuo savęs išreiškiu Dami- 
jonaičiams užuojautų dėl sū­
naus sužeidimo. Daug jau­
nų vyrų ant savo pečių ima 
tas Sunkias pareigas, ap­
ginti šių šalį nuo nacizmo, 
apginti demokratijų, kad vi­
siems būtų geriau ateityje 
gyventi. Petras Damijonai­
tis yra vienas tų milionų vy­
rų, kurie kovoja prieš žiau­
rųjį fašizmų.

Senas Pažystamas.

Cleveland® LDS Mergi­
nų Sorority Ruošia 
Puikų Programą

Ateinantį septintadienį, 
spalio 8 d., 5 vai. yakare, 
įvyks puiki iškilmė Mlynko 
Hali, E. 79th st. ir St. Clair 
avė.

Šis parengimas bus daug 
įvairesnis negu daugelis ki­
tų. Viena, kad jis rengiamas 
kaipo bazaras. Be* to, jame 
bus įvairių lošimų, o tie, ku­
rie norės pasišokti, tai leng­
vai galės tų padaryti, nes 
turėsime puikių muzikų šo­
kiams.

Visas parengimo pelnas 
yra skiriamas dėl nupirki­
mo kareiviams kalėdinių do­
vanų.

Štai kų sugalvojo mūsų 
merginų Lambda Delta Sig­
ma Sorority. Jos mano, kad 
tai geriausia bus dėl karių 
dovana, kad pasiųsti po ka­
so bondsų sumoje $25. Su­
prantama, kad tos dovanos 
bus siunčiamos Clevelando 
LDS nariams, kurie tarnau­
ja Dėdei Šamui, ši dovana

nėra perdidelė, palyginus 
kų mūsų kovotojai duoda 
dėl mūsus Jie pasiryžę viskų 
daryti, kad tik apgynus viso 
pasaulio žmonių reikalus.

Tai visi, kurte supranta­
me šių jaunuolių širdingu­
mų ir ’rūpestingumų ir kar­
tu įvertiname mūsų kovūnų 
pasiryžimų, dalyvaukime ta­
me parengime ir prisidėki­
me su parama dėl mūsų ka­
rių dovanų.

Beja, bus dar dovanos 
duodamos prie įžangos bi­
lietų. Įžanga bus kaipo do­
vana 25c. Būkite juo dau­
giausiai ir paskirtu laiku.

V. M. D.

Orlaivis Nukrito Miškuose
SYDNEY, N. S. — Nukritus 

orlaiviui miškuose netoli šio 
miesto du vyrai sužeisti ir trys 
užmušti.

Phone: EAFayeUe 5800
4180 Archer Avenue

URBA- Gėlininke;
Gėlės Mylintiems, Vestuvėm* 

Bankietams, LsJdotnvėms
Papuošimams

| Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
!{ Gėlės Vestuvėrn,Bankietam, Pagraba m
t 3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės f

OTOTY B. PETKOS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JCSV PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago
Telefonas GROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.
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Gerai Pavyko Kultūros Į Iš Žagariečių Kliubo 
Ir Meno Kliubo Piknikas Susirinkimo

Pereitą sekmadienį Dan 
Smith darže įvyko Kultūros 
ir Meno kliubo piknikas. Tai 
buvo visų piknikų užbaiga.

Rudens laiku negalima ti­
kėtis pergeriausio oro ir ne­
buvo labai geras pereitą sek­
madienį, nes protarpiais laš­
nojo, buvo debesuota, bet bu­
vo ir gražių protarpių.

Per visą dieną daug žmo­
nių atlankė pikniko vietą, 
pasivaišino tuo ką turėjo 
rengėjai.

Vakarop J. P. Stanley pa­
kvietė publiką susirinkti bū­
rin ir perstatė.pakalbėti V. 
Andrulį, “Vilnies” redakto- 

i rių. Kalbėtojas pažymėjo 
svarbesnius karo įvykius ir 
prisiminė apie Amerikos lie­
tuvių spaudos reikšmę. Jis 
nurodė, kad yra laikraščių, 
kurie norėjo, vieton Talki­
ninkų vieningo veikimo, kad 
kiltų tarpe jų karas, ypač ka­
ras prieš Sovietų Sąjungą. 
Tokia spauda, sakė kalbėto­
jas, tik fašistam patarnau­
ja.

Toliau prisiminė, kad šiuo 
laiku eina “Vilnies” vajus už 
naujų skaitytojų gavimą ir 
kvietė pasidarbuoti liaudies 
dienraščio platinimui ir stip­
rinimui.

Taipgi kalbėjo M. Zald. Jis 
aiškino apie reikalą šelpti 
Lietuvos žmones, o ypač au­
koti jiem šiltų drapanų nu­
pirkimui.

Bendrai piknikas gerai 
.nusisekė. Kultūros ir Meno 
ęfiubd valdyba yra dėkinga 

. plačiai visuomenei už atsi- 
f lankymą į pramogą ir už ko- 

operavimą radijo programų 
davime.

Pereito sekmadienio pik­
nikas buvo visų piknikų už­
baiga.

Rep.

Rengias Prie Perstatymo 
Lapkričio 5 d.

Rugsėjo 24 dieną, Žaga- 
riečių kliubas laikė savo su­
sirinkimą, Hollywood sve­
tainėje.

Narių dalyvavo nedaug. 
Priežastis turbūt buvo ta, 
kad Joniškiečių kliubas tą 
pačią dieną turėjo pikniką, 
o daug žagariečių kliubo na­
rių priklauso prie Joniškie­
čių kliubo, tad ir išvažiavo 
į Joniškiečių pikniką. O ki­
ta priežastis, tai grybai. Mat 
dabar grybų sezonas, tai 
daug grybauti išvažiavo.

Trumpai perbėgus kliubo 
reikalus, buvo pakeltas klau­
simas kaslink registerio. i 
Pirmininkas paaiškino, kad 
kliubo registeris yra perdi- 
delis ir perbrangus vežiotis 
ant piknikų. Trumpai; pa­
svarsčius, nutarta parduoti 
arba išmainyti ant mažesnio. 
Tą darbą atlikti apsiėmė J. 
Balakas. Komisija pranešė, 
kad lapkričio 5 dienai yra 
paimta West Side Hall ir yra 
rengiamasi perstatyti gra­
žus veikalas “Geriau vėliau, 
negu niekad. Kliubas ragi­
na narius, kad stengtųsi kuo 
daugiausiai išplatinti tikie- 
tų.

Po susirinkimo lošėjai lai­
kė repeticijas.

Turėdamas laiko, žingei­
dumo dėlei, pasilikau pažiū­
rėti kaip repeticijos vyksta. 
Tarpe lošėjų matės dėdė Vai­
tiekūnas, J. Keturakis, M. 
Mieravičienė ir. ,p. Jeseckie- 
nė, o kitų pavardžių nežinau. 
Kiek aš lošimą suprantu, tai 
man atrodė, kad visi lošėjai 
yra “number onę.”

žagarietis.

PAUL'S PLACE
POVILO ŠIMAIČIO

TAVERNAS IR VALGYKLA

Penktadieniais žuvienes 

šeštadieniais Vištiena

Prie pirmos progos užeikite 
pas Povilą

2604—11th St.
Rockford, Ill. Tel. Main 1146

Pilietybės Pamokos 
Bridgeporto Kolonijoj

Pirmadieniais ir penkta­
dieniais nuo 7 iki 8 vai. ir 
paskui nuo 8 iki 9 vai. vaka­
rais bus pamokos Knights 
of Columbus Hall, 1035 West 
31 St.

Pamokas duos apie pilie­
tybę, paskui bus pamokos 
angliškąi skaityti ir rašyti.

Nieko nereikią mokėti. 
Kurie nori pasimokinti , apie 
pilietybę, apie šios šalies 
įstatymus; kurie nori pasi­
mokinti angliškai skaityti ir 
rašyti raginami lankytis į 
minėtą mokyklą.

Bridgeportietis.

BROADWAY 
KVIETKININKAS

Verčiasi su Pasitikėjimu 
Gėlės Vestuvėm, Laidotuvėm 
Didelis Pasirinkimas Augalų

1010 Broadway
ROCKFORD, ILL. .

Telefonas Main 2371

j Tyrumas ir Akuratnumas

KLINGSTEDT
VAISTTNĖS-PHARMACY

Receptų Išpildyme

1030 Broadway
Phone M-2087, Rockford, Ill.
RALPH E. LADD, B- PH. Sav.

BIZNIERIAI

MCALLISTER - JULIAN

Atsišaukimas į 
Chicagos IDS Narius

Jau buvo, pranešta, kad. Chi­
cagos LDS Merginų Kliubas 
(Sorority) rengia žaislų, p,ąrę, 
ncdėlioj, spalio 8, 4:30 pp., Hol­
lywood svetainėj, 2417 W. 43rd 
st. Pelnas nuo parengimo eis 
nupirkimui kalėdinių dovanų 
mūsų LDS nariams, kurie tar­
nauja Dėdei Šamui.

Dabar norim atsišaukti į tė­
vus ir motinas sekančių karei­
vių:

Edw. Kavaliauskas, Steve Ba­
ron, Albert Urban, Peter Elanis, 
M. Kirkus, Walter Mūrelis, Paul 
Krauchunąs, Richard ,Mi§ęy*cb, 
Albin Bogzis, J. Ječuliunas, L. 
Bažmus, Dominic Riva, Ben Da- 
vidonis, Albert Mattley, Clement 
Urbon, Raymond Lorin, Ed­
ward Dočkus,. Stanley Romon, 
Stephen Minarik, Victor Remei- 
kis, Frank Vaitkus, Alfred Da- 
malakas, Withold Plentis, An­
thony Urbikas, Ray Russell, Jo­
seph Staloraitis, Al Sandersj 
William Rasins, Walter Savic­
kas, Anthony Gurski, Ed. De- 
meikis, Algęrd Prusis, Edward 
Barr, A. Aswald, John Gizevich, 
Eddie Klien, Stanley . Koveikis, 
Matthew Kpwalis, Sgt. J. Nau­
džiūnas, Ben PocitiSi Albert 
Preikšas, Al Ūrąsky, Al Vestart, 
Irvin Wilke, S. jYotka, S, Bernot, 
Bruno Mikai, W. J. Judgenitis, 
Leonard Kelly.

Mes norime gauti, jų tikrus 
antrašus, kad galėtume nusiųsti 
kalėdines dovanas jiems. Pri­
siųsiu te antrašą nevėliau kaip 
spalio (Oct.) 6, žemiau paduotu 
antrašu. Taipgi nepamirškit 
dalyvauti šiame parengime.

Aldona Pavelonis. 
3130 S. Lowe Ave. 
Chicago 8, Ill.

CIO ir ADF Darbuojasi 
Dėl Piliečių 
Užsiregistravimo

Reakcionieriai rinkimus 
laimi tik dėl to, kad daug pi­
liečių pasilieka pasyviais, ne­
dalyvauja rinkimuose.

Kad kiek galint daugiau 
piliečių išjudinti politinin 
veikiman, CIO ir ADF chi- 
cagiškiai skyriai imasi rū­
pintis, kad jų nariai ir jų šei­
mų nariai , bei giminės užsi­
registruotų balsavimui.

John S. Rusch, balsavimo 
tarybos sekretorius, prane­
ša apie pasekmes piliečių re­
gistravimosi rugsėjo mėnesį

Jis paduoda, kad per mi­
nimą mėnesį užsiregistravo 
16,673 asmenys, kurie pir­
miau nedalyvavo balsavime; 
3,000 piliečių pakeitė savo 
pavardes, tai daugiausia mo­
terys, kurios išteka už vyrų; 
74,441 piliečiai pamainė savo 
gyvenimo vietas, adresus.

Kiekvieno piliečio pareiga 
ne tik žiūrėti, kad jis būtų 
užsiregistravęs, bet para­
ginti savo kaimynus, kad ir 
jie tatai padarytų.

GIMĖ KŪDIKIS BEVA­
ŽIUOJANT I LIGONINĘ

Albert Mincer antradienio 1:00 
vai. rytą vežė ligoninėn, savo 
dukterį, kuri laukėsi kūdikio. 
Apie tris blokus nuo ligoninės 
duktė įspėjus tėvą,, kad lai pa­
siskubina. Nežiūrint, kad pra­
važiavęs ir raudoną signalo švie­
są, bet kai pribuvo prie ligoni­
nės, tai jau kūdikis buvo gimęs.

Daktaras ir slaugės, apžiūrėję 
kūdikį ir motiną, pareiškė, kad 
viskas gerai; motina sveiksta, 
kūdikis auga.

Tik “Vilnyje” terasite raštus 
geriausių Lietuvos rašytojų. 

Į Pasakykite apie tai ii savo pa­
žįstamiems.

Lietuviai Imasi
Veiklos Karo
Fondo Rinkliavai

Pereitą pirmadienį vaka­
re Lietuvių Auditorijo įvyko 
platokas susirinkimas, kurį 
sušaukė Chicagos Lietuvių 
Pargalės Konferencija. Su­
sirinkimas buvo sušauktas 
tuo tikslu, kad prisirengti 
prie Bendruomenės ir Karo 
Fondo rinkliavos.

Pranešimus, apie darbo 
tvarką, padarė Mrs. Knapp 
ir Anitta Tindball. Abidvi 
kalbėtojos nurodinėjo į rink­
liavos darbą ir kaip yra 
svarbu, kad surinkti kiek 
galint daugiau pinigų į fon- 
d4; . . .

Išklausius pranešimus, bu-, 
vo plačiai dįskusuojama, I 
kaip geriau pasidarbuoti 
šiam taip svarbiam reikalui.

V. Andrulis, Chicagos Lie­
tuvių Pergalės Konferenci­
jos sekretorius, savo prane­
šime nurodė, kad lietuviai 
gali gražiai pasidarbuoti, 
jeigu bus įtraukta visos or­
ganizacijos į dafbą.

Ant vietos užsirašė kele­
tas būti rinkliavos kapito­
nais, įr keliolika užsirašė bū­
ti savanoriais aplankyti žmo­
nes namuose ir paraginti 
juos aukoti į Bendruomenės 
ir Karo Fondą.

Pasižadėjusių darbuotis 
rinkliavos pravedimui yra 
užduotis ir daugiau žmonių 
įtraukti į šį darbą, ypač pa­
reiga kapitonų, tai daryti.

.Kiek liečia organizacijas, 
tai jau n.ekuriog iš savo iždų 
yra skyrę pinigų, o kiti dar 
skirs.. Reikėtų, kad visos or­
ganizacijos, kurios priklau­
so prie Chicagos Lietuvių 
P e r g a Į ė s Konferencijos, 
aukotų per šią orgąnizaciją.

Dalyvis.

Nori Tyrinėti 
Demokratų 
Vajaus Veiklą

Advokatų Komitetas krei­
pėsi į Federal Grand Jury, 
kad padarytų tyrinėjimą, ar 
demokratų partija neima 
nuo federalių darbininkų al­
gų į savo rinkimų vajaus 
fondą.

Komitetas sako, girdėjęs, 
būk nuo federalių darbinin­
kų algų Chicagoj po vieną 
nuoš. ima į demokratų par­
tijos rinkimų vajaus fondą. 
Skundą padarė tūlą Mrs. V.* 
E. Robinson, kuri pirmiau 
dirbuš Kainų Administraci­
jos raštinėje.

Demokratas aldermanas__
iš 49th ward sako, kad nie- j komisionierių neapsistojo, 
kas neirna iš darbininkų ai- Į _ -------------r
gų pinigų dėl rinkimų va­
jaus.

Policijos 1
Komisionierius į
Rezignuosiąs

Pasklydo girdai, kad polici­
jos komisionierius Alhnan nuo 
lapkričio pirmos pasitrauks iš 
pareigų. . .. (

Majoras Kelly spaudos repor­
teriam pasakęs, kad apie tai nie­
ko nežinąs. Tačiau jis pažymė­
jo,. kad kelis kartus pirmiau 
Alhnan norėjo rezignuoti, bet 
vis jį sudrausdavęs.

Taipgi eina šnekos, kad dabar 
uniformuotų policistų viršinin­
kas John C. Prendergast užim­
siąs. Alhnano vietą.

Paskutiniais metais buvo daug 
nepasitenkinimo policijos atsi- 
nešimu link gemblerių. Keletą 
kapitonų nuo pareigų pavarė, 
kitus perkėlė į naujas vietas, vie­
nok tie kaltinimai, matyti, prieš

Medicinos Daktarai Į
Dr. Emily V. Krūkas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

Res. Tel. Republic 0054
Jeigu Neatsiliepia

Sauk KEDzie 2.8 6a

Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 
ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais.

Trečiadięnio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą.

. Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos1 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik, 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

NUŠOVĖ DETEKTYVĄ 
BEIEŠKANT VAGIES
Detektyvas E. Egan, 40 metų, 

krito nuo kulkos, matomai nuo 
policisto R. Fagana kulkos. Ke­
turi policistai ir deteklvvas Egan 
ieškojo vagies 550 N. Avers avė.

Matyti per klaidą, policistas 
manė, kad ieškomas vagis iš­
lindo ir paleido šūvį. Per klai­
dą buvo nušautas minimas de­
tektyvas.

i Šerifo M. L. Mulcahy 
Pareiškimas

Pirmiau buvęs kainų ad­
ministratorium Chicagoje, o 
dabar einąs Cook apskričio 
šerifo pareigas Mulcahy pa­
darė pareiškimą.

Jis, pradėdamas vajų būti 
išrinktu atgal į tą vietą at­
sišaukė į piliečius:

“Aš išlaikysiu šerifo raš­
tinę tokioje aukštumoje kaip 
iki šiol. Prašau piliečius už 
mane balsuoti,” sako Mulca- 
hy.

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IK CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutarti

Nauja Užeiga Bridgeporte
Tel. Victory 5736

GRABER
TAVERN
535 W. 32nd St.

Geriausias Alus, Vynas, Degtinė ir 
Kiti Gėrimai.

J. & J. GRABER, Sav.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS ’ 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiandieniais pagal sutartį
Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir Šešta­
dieniais nuo 1 iki.3-jų popiet.
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. B u t k o
, . LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street)

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

NUSIŽUDĖ MOTERIS
Mrs. Julia Swanson, 52 m., 

rado negyvą, miegamajame 
kambaryje, 3736 W. 80th st. 
Šąle moters rado 32 kalibro 
revolverį.

Swansonienes vyras poli­
cijai sakė, jog žmona skun­
dėsi prasta sveikata ir tas 
veikiausia ją' privedė prie 
saužudystės.

Neužmirškite užsiregistruo­
ti pirma Spalio 10-tos!

DIENRAŠČIO

'VILHIES'
Koncertas
SPALIO-OCT. 29
Sokol Hall

2343 So. Kedzie 
Chicago, Ill.

Russian-Turkish Baths
SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS

DUODAM ELEKTROS TRYTMENTUS, ULTRA VIOLET SUNSHINE 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO GIR- 
KULIA VIMĄ, REUMATIŠKĄ SKAUSMĄ, LUMBAGO, ŠALTI, PARA­

LYŽIŲ—ŠALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR HYDRO- 
THERAPEUTIC TRYTMENTAI

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

ATNAUJINKI! SAVO
SENUS RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS 
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsais, 
arba jūsų senas 

'setas ar matrasas 
perdirbtas ir pa­
darytas taip 
kaip naujas. Ant 

" idsko sutaupysite 
’ 25 nuošimčius — 
' FEBRUARY IR 

_ .............MARCH
Telefonas SEELEY 8760

loj®

ROOSEVELT
FURNITURE COMPANY
2310 W. ROOSEVELT ROAD

Dr.Marjan S.Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. SUte St., DEA. 2609 
6250 S. Halsted St., WEN. 7048 
4635 N. Broadway, LON. 7179 

4111 W. Madison St., KED. 4035 
6314 S. Cottage Grove Ave. FAI. 8463 

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAI 

25 metų patyrimai
'.r TeL Yards 1821, 

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akla J 

Ištaiso 
Ofisas ir Akinių DIrbtuv* ’ 
3401 SO. HALSTED ST.

. kampas 34th St - - 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo fl Ori M 

Nedėlioj pagal sutarti.'

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
S v ų išmokė j i- 
mų.

CALumet 4591
3241 S. Halsted Street 

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

2529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054
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Šeštas puslapis.

MASINIS MITINGAS AGITACIJAI UŽ 
ROOSEVELTO-TRUMANO IŠRINKIMĄ
Lietuvių Komitetas Roo- 

sevelto išrinkimui pasiėmė 
platų veiklos darbų Chica­
go]. Šiuo laiku svarbiausias 
dalykas, tai prižiūrėti, kad 
žmonės užsiregistruotų. Tuo 
reikalu labai kruopščiai rū­
pinasi ir unijos.

Nuo šio mėnesio pusės 
prasidės masiniai mitingai 
įvairiose kolonijose už Roo- 
sevelto, Trumano, Courtney, 
Lucas, Douglas ir kitų pa­
žangių kandidatų išrinkimą.

Spalių 15-tą bus prakalbos 
Roselando Lietuvių Kultū­
ros salėj, 10413 So. Michigan 
avė. Prakalbas rengia Lie­
tuvių Politikos 9-to Wardo 
kliubas. Vieną savaitę vė­
liau, tas pats kliubas turės 
toj salėj bankietą dėl rinki­
mų agitacijos.

Taipgi spalių 15-tą įvyks 
masinis mitingas Marquette 
Hall, 6908 So. Western avė. 
Mitingo surengimu rūpinasi 
tos kolonijos veikėjai.

Kiek teko girdėti Cicero 
kolonijoje rinkimų agitaci­
jos pravedimui prakalbas 
rengia spalių 7 d., Lietuvių 
Liuosybės salėje.

Lapkričio 3-čią prakalbos

Čeveryky Darbininkų 
Unijos Konvencija

Šios savaitės pradžioj pra­
sidėjo United Shoe Workers 
unijos konvencija Stevens 
viešbuty. -Dalyvauja 20d de­
legatų, atstovaudami 100,000 
unijos narių.

Apart unijos kasdieninių 
reikalų, konvencijoje disku- 
suojama pokarinės proble­
mos.

čeverykų gamintojai su­
sirūpinę kaip bus su darbais, 
kai užsibaigs karas. Dabar 
labai daug pareikalaujama 
čeverykų kariams. Iš Ame­
rikos daug išveža avalinės 
į kitas šalis armijoms. Ka­
rui pasibaigus tokių čevery­
kų gaminimas neabejotinai 
sumažės.

Unijos vadovybė numato 
tuojaus po karo reikalauti 
žymiai trumpesnių darbo va­
landų, kad visiem būtų vie­
tos čeverykų pramonėje.

PATENKINKIM JŲ TROŠKIMĄ
Amerikos Lietuviai trokšta žinių apie savuosius iš­

laisvintoj Lietuvoj. Nesigailėkime aprūpinti jų ži­
niomis, kurios telpa kasdien “Vilnyje.”

“Vilnies” 25-kių metų sukakties proga užrašykime 
dienraštį kaipo dovaną savo pažystamiems ar gimi­
nėms, kurie dar jos nėra skaitę.

“Vilnies” kaina (iki Naujų metų pasilieka ta pati) 
metams $6.00, pusei metų $3.25.

Chicagoje (kur reikia lipdyt štampas) metams 
$8.00, pusei metų $4.25.

Išpildę žemiaus telpančią blanką prisiųskite “Vil­
niai” su nauja prenumerata.

čia randate $............... už "Vilnies” naują skaitytoją ir
prašau siuntinėti dienraštį šiuo adresu.

Vardas ................................. ........................................

Adresas.........................................................................

Miestas .........................................................................

“VILNIS”
3116 S. Halsted St., Chicago 8, Hl.

Lietuvių Biznierių 
Cook Apskričio Orga­
nizacijos Susirinkiriias

Ateinantį trečiadienį, spa­
lių 4 d., 1944 m., įvyks labai 
svarbus biznierių organiza­
cijos mėnesinis susirinki­
mas, Lietuvių svetainėje, 
10413 S. Michigan avė., pra­
džia 2:00 vai. popiet.

Mūsų organizacija netu­
rėjo susirinkimų per vasarą. 
Šisai susirinkimas bus pir­
mas po vasaros karščių. Da­
bar jau laikas rūpintis or­
ganizacijos darbu, šiame 
susirinkime, kuris įvyks po 
ilgų atostogų bus daug kas 
svarstytina.

Visi nariai privalo susirin­
kime dalyvauti. Turėsime 
daug svarbių reikalų, atei­
nančių rinkimų klausimas ir 
daug kitų įvykių.

Taipgi turėsime kalbėto­
ją, kuris patieks turiningą 
kalbą apie paskiausius įvy­
kius karo lauke ir tarptauti­
nėje politikoje.

Turime ligonį Ant. Zala- 
gėną, 7132 S. Racine avė. Jis 
sužeistas automobilio nelai­
mėje.

Bus kalbėtojas iš Commu­
nity and War Fund. Jis 
duos svarbų paaiškinimą 
apie fondus. Mes galėsim 
suprasti ir žinoti apie dabar 
jau vedamą rinkliavą.

Visi nariai prašomi kuo 
skaitlingiausiai dalyvauti, 
nes bus svarstoma daug 
svarbių reikalų. Taipgi šia­
me susirinkime bus kalba­
ma apie ateinančius rinki­
mus lapkričio‘7-tą.

Po susirinkimo'’bus alaus 
ir užkandžių. Pilnoj žodžio 
prasmėj tai bus šurum-bu- 
rum.

Fin. Rašt. T. A. Binkis.

Amerikiečiai Lakū­
nai Parvyko 
Iš Rumunijos

Užvakar per Chicagą pra­
važiavo būrys amerikiečių 
lakūnų, kurie buvo Rumuni­
joj nelaisvėj ir pastaruoju 
laiku liko paliuosuoti. Kai 
Rumunija atsimetė nuo vo­
kiečių ir susidėjo su talki­
ninkais, tai 100 amerikiečių 
lakūnų, kurie buvo suimti po 
iššokimo iš savo pašautų or­
laivių laike Ploesti aliejaus 
šaltinių atakavimo, tapo pa­
liuosuoti.

Iš nelaisvės paleistų tarpe 
buvo keli chicagiečiai, leite­
nantas R. Blaschke, leite­
nantas J. Williams, seržan­
tas M. Stekl ir keli kiti.

Jie visi—100 jų paleista iš 
nelaisvės—gauna po mėnesį 
atostogų, o paskui turės vėl 
gryžti į karinę tarnybą.

Aukos Drapanų 
Nupirkimui Lietuvos 
Žmonėms

Kelios dienos atgal buvo 
paskelbta, kad P. A. Deveikis 
pridavė Lietuvai Pagelbos 
Teikimo komitetui nuo 
northsaidiečių aukų $105 
dėl nupirkimo šiltų drapanų. 
Paskelbtų pavardžių tarpe 
nesimatė Minie Bammert. 
Šiuomi atitaisome trukumą. 
Minie Bammert aukojo $1.00 
dėl nupirkimo šiltų drapanų 
Lietuvos žmonėms.

P. A. Deveikis.

įvyks Chicagos Lietuvių Au­
ditorijoje.

Visuose aukščiau paminė­
tuose mitinguose kalbės 
kandidatai į kongresą iš tų 
distriktų, kuriuose prakal­
bos įvyks. Nuo Lietuvių 
Komiteto Roosevelto Išrin­
kimui kalbės Povilas šalti- 
mieras, advokatas Kai. Bus 
ir svečių kalbėtojų.
’ Lietuvių Auditorijos ma­
siniam mitinge kalbės In­
diana Lietuvių Demokratų 
Lygos sekretorė J. Evan- 
seck.

Visose kolonijose mitingai 
bus pagražinti su meniškais 
programais.

Prakalbų Rengimo 
Biuro Sekretorius.

Karių Nubalsuoti 
Balotai Gryžta

Cook apskričio balsavimo 
tarybos žiniomis jau yra su- 
gryžę karių nubalsuotų ba­
lotų 33,172.

Balotai, kuriuos kariai nu­
balsavę sugrąžino, nebus 
atidalyti. Juos suskirsto ir 
laiko. Balsavimo dienoje 
balotai bus persiųsti į tuos 
pricinktus, kuriuose karys 
prieš tarnybos laiką gyveno. 
Tada atidarys laiškūs balsų 
skaitymo teisėjai ir priskai- 
tys jų balsus tiem kandida­
tam už kuriuos balsavo.

Vėl Streikas Dodge 
Orlaivių Įmonėj

Pereitą pirmadienį vėl iš­
stojo į streiką 202 darbinin­
kai mašinų sudėstymo sky­
riuje Dodge orlaivių įmonėj. 
Streikas kilo dėl to, kad to 
skyriaus užveizdą perkėlė į 
kitą departmentą.

Įmonės administracija sa­
ko, kad tas dažnai daroma— 
perkeliama į kitus skyrius, 
kad lavinti naujų darbų, su­
pažindinti su kitų depart- 
mentų tvarka.

Kiek liečią uniją, tai strei­
kas neautorizuotas, sako 
Henry Tough, CIO lokalo 
prezidentas.

Kiek laiko atgal 130 dar­
bininkų buvo sustreikavę. 
Kaip jie sugryžo, tai vėl nau­
jai kilo streikas.

VILNIS

Žinios iš “Vilnies” 
Vajaus Lauko

Su praeitu sekmadieniu 
prasidėjo vajus už gavimą 
naujų skaitytojų “Vilniai.” 
Bėgyje kelių dienų pasiekta 
geri rezultatai. Tiesa, kaip 
kurie veikėjai pradėjo rū­
pintis naujų skaitytojų ga­
vimu kiek ankstėliau ir jau 
turi savo kreditui gražų 
pluoštą.

Pavyzdin, Jonas Mažeika, 
dienraščio administratorius. 
Jis buvo nuvykęs į savo se­
niau gyventą koloniją ir ten 
gavo daug naujų skaitytojų. 
Iki šiai dienai J. Mažeikos 
kreditui yra 10 naujų skai­
tytojų.

Beje, jis vajininkų ir “Vil­
nies” pramogų darbininkų 
bankiete pareiškęs, kad gaūs 
50 naujų Skaitytojų.

Leonas Prūseika, kuris 
šiuo laiku yra Centralinio 
Illinois lietuvių kolonijose 
su maršrutu, prieš Chicagą 
apleisiant paliko 7 naujus 
skaitytojus.

Povilas Dauderis, chica- 
giečių mylimas, dainininkas, 
pradėjo darbą su vienu nau­
ju skaitytoju.

Stoja vajaus veiklon J. P. 
Stančikas, Kultūros ir Meno 
kliubo radijo programų 
anaunseris.

J. Puodžiūnas, roselandie- 
tis paskilbęs vajininkas, jau 
pradėjo verbuoti naujus 
skaitytojus ir panaujinti se­
nus. Jis turisir: savo talki­
ninkų. Aš nenoriu būti pra­
našu, bet atrodo; kad šiemet 
vajaus vainiką Chicago j gali 
nusinešti rosejandiečiai.

Mes turimeijauną ir ener­
gišką vajininkę, Cicero, 
Ethel Zaldokienę. Ji pradė­
jo darbą su nauju skaityto­
ju. Drg. Anėlė Dočkienė, 
daug kartų pasižymėjus va­
juose, garsi dainininkė, da­
vė garbės žodį darbuotis.

Drg. Adelė Ziksienė, kuri 
pernai paėmė vajaus garbės 
vainiką, nesenai giyžo po il­
gų atostogų Rheinlander. 
Sako, jaučiasi labai gerai. 
Lauksime jos > pasireiškiant 
vajaus arenoje.

Tai tiek žinių apie “Vil­
nies“ vąjaus darbuotojus 
šios savaitės pradžioje.

Rep.

Sovietų Sąjunga 
Kariaus Prieš 
Japoniją

Šiomis dienomis sugryžo 
iš Europos “Daily News” 
korespondentas David Ni­
chol. Jis buvo keletą mėne­
sių Sovietų Sąjungoj ir ra­
šydavo koresponde n c i j a s 
apie tos šalies gyvenimą ir 
fronte vykseną.

Pereitą pirmadienį David 
Nichol patiekė pranešimą iš 
savo patyrimų Sovietų Są­
jungoj. Jis kalbėjo La Salle 
viešbutyje, Chicago - Council 
on Foreign Relations su­
rengtame bankiete.

Tarp kitko Nichol pareiš­
kė, kad Sovietų Sąjunga ka­
riaus prieš Japoniją, kaip 
greit hitlerizmas bus su­
triuškintas.

Lapkričio 7-tą ii 
balsuoti jei nebūsite užsire­
gistravę!

GAVO PERSKYRAS PER 
LAIŠKĄ.

Daug kalbėta apie persky­
ras per laišką, tai nebūti 
teisme perskyrų bylos die­
noj. Pirmas perskyras, pa­
reikalautas per laišką, da­
vė teisėjas Dunne Circuit 
teisme dėl kario Walter 
Schrenberg, kuris Pacifiko 
fronte. Savo žmoną kaltino 
pabėgime. Ji yra kur tai 
Terrell, Texas.

Šitas divorsas buvo pir­
mutinis per laišką Cook ap­
skrityje, kur nei vienas iš 
poros nebuvo teisme.
NUSIŽUDĖ POLIČISTAS

Policistas Bruno Butz, 46 me­
tų, nusižudo. Jis išbuvo tarny­
boje 16 metų. Jo žmona Lillian 
sako, vyras buvo nesveikas, ne­
rimaudavęs.

Anna-James Tavern
3415 So. Halsted St.

Kingsbury Alus Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

Įjos. f. budrik
Ine.

3241 S. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALumet 7237

Didelė krautuvė Rakan­
dų, Jewelry, Rekordų, ir 
Radio, baltame name. Vi­
si departmental po vienu 

stogu.

Budriko Radio Valandos:

WCFL—1000 K.
Nedėlios vakare nuo 9:30

WHFC—1450 K.
Ketverge vakare nuo 7:00

Į Pranešimai iš Kitur I
CLEVELAND, OHIO

Lietuvių Merginų Kliubas (Lamb­
da Delta Sigma) rengia BAZARĄ, 
KORTŲ PARE IR ŠOKIUS tą patį 
vakarą, spalio (Oct.) 8-tą, 1944, 
Mlynko Hali, E. 79th St. ir St. Clair, 
5-tą vai. popiet. Bus visokių laimėji­
mų, didelių ir mažų. Norintiems ka- 
zyriuoti bus galima ir šokiams bus 
labai gera muzika. Gėrimų ir valgių 
bus iki soties. Visas pelnas skiriamas 
karių fondui. Kviečiame visus atsi­
lankyti ir praleisti vakarą ir suprast, 
kad gerą darbą atlieka. Nepamirškite 
atsilankyti. (2c6)

Acųuila Bekevic.
DETROIT, MICH.

Atydai Moterų Choro Narėm!
Draugės, malonėsite susirinkti 

kiekvieną ketvergą J Choro pamokas 
7145 vai. vakaro. Toj pačioj vietoj. 
Draugės, malonėkite lankyti pamokas 
kiekviena ir naujų atsiveskite, nes 
rengiamės prie didelio koncerto.

Diena permainyta dėl parankumo.
ŠIANDIEN LDS 53-čios KUOPOS 

SUSIRINKIMAS
Šį vakarą įvyks LDS 53-čios Kuo­

pos susirinkimas lietuvių Auditorijoj, 
3133 S. Halsted St., lygiai 8-tą vai. 
vakaro.

Visi nariai dalyvaukite, nes yra 
daug svarbių reikalų. apsvarstymui, 
kurie mums visiems turi apeiti. (4) 

Sekr. M. Samuolis.
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HELP WANTED—WOMEN į HELP WANTED—WOMEN

SKUDURŲ RINKĖJŲ 
ŠVARIOS DARBO SĄLYGOS. 

PASTOVUS DARBAS. 
GERA MOKESTIS. 
Atsišaukite tuojau.

PEOPLE’S IRON & METAL CO. 
5835 S. Loomis Blv.

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

EKS-KAREIVIAI
Norinti turėt gerą darbą DABAR ir 
pokarini užtikrinimą, ateikite pas 
mus pasitarimui. Algą gvarantuojam.

Preston Smith
AMERICAN TECHNICAL SOCIETY 

850 E. 58th St.
Tarp 9—11 Ryto ir 2—4 Popiet 

Midway 0870

Reikalingas Dishwasher 
Pastovus darbas, gera mokestis ir 

liuosi nedėldieniai.
3509 SO. HALSTED ST.

‘__________(4c5)
REIKALINGAS

Pastovus Žmogus 
Atlikt Įvairų Darbą 

Dirbtuvėje 
Ir Ją Apvalyti

Pastovus Darbas
S. K. SMITH CO.

2857 N. Western Ave.

Būtinam Darbui
Galite Pasiskirk 

Rytinį, Popietinį arba 
Naktinį šiftą

Gera Mokestis 
Ištisą Metą Darbas 

Mėnesiniai Bonusai 
Apmokama už Ligonbutį

SHOTWELL MFC. CO.
3501 W. POTOMAC

PAKUOTOJŲ
Dėl Parcel Post, Express ir Freight 

GERA MOKESTIS 
NUOLATINIS .DARBAS 

Kreipkitės: 
Personnel Dept.

UTILITY SUPPLY CO. 
307 W. Monroe

REIKIA PROSYTOJŲ IR 
KRIAUČIAUS

Pastovus darbas. Geras mokestis.
CITY COAT MAKERS, 308 W. Van 
Buren. Room 403.
“"tvarto “aPžICRėTOJAS

Reikalingas
IDLE HOUR RIDING

STABLES
6135 N. Lincoln Ave.

Vyrų — Vaikinų
Abelnam Darbui Dirbtuvėje 

SMAGUS IR PASTOVUS DARBAS. 
BŪTINA KARINĖ INDUSTRIJA. 

NUOLATINIS PROGRESAVIMAS 
PO KARO.

Pilną arba Dalį Laiko

MATCH CORP.
OF AMERICA 

3433 W. 48th Pl.
ŠMERUOTOJŲ 

(GREASERS) 
Labai Gera Mokestis 

Geros Valandos 
Patyrusių 

WAGGONER 
No. 44 

2725 N. Central Avė.

HELP WANTED—MEN 
HELP WANTED—WOMEN

PATYRUSIŲ

Kilbasų Dirbėjų
VYRŲ ARBA MOTERŲ 

DalĮ arba Pilną Laiką

INTERNATIONAL 
SAUSAGE CO. 

2512 S. Western Ave. 
MONROE 2323

FURNISHED ROOM WANTED

REIKALINGAS FORNIŠIUOTAS 
KAMBARYS Bridgeporte vyrui. Pra­
neškite greitai: "Vilnis,” 3116 So. 
Halsted St. (4c6)

Jei dar nedavei kraujo Rau­
donajam Kryžiui, atlik tai prie 
pirmos progos. Tas gal išgel­
bės gyvastį jums brangaus kar- 
žygio.

ABELNŲ 
DIRBTUVĖS 

DARBININKIŲ
Dirbti po karo pramonėje 

PATYRIMO NEREIKIA
* APMOKAMOS ATOSTOGOS
* LIGONINĖS IR GYVYBĖS 

APDRAUDOS PLANAI 
JUMS, JEI NORITE
GERA TRANSPORTACIJA

Atlas Boxmakers, Inc.
2555 W. Diversey

Ar Pašaukit 
ARMitage 1060

PATYRUSIŲ

Pataisymams
Moterų

Geriausia Mokestis 
Nereikia Vakarais Dirbti

COONEY’S
319 W. Jackson Blvd.

★ Sudėstinėtojų
★ Pakuotojų
★ Solderers

PASTOVUS DARBAS 
REGULIARĖ MOKESTIS IR 

BONAI UŽ KAVALKŲ DARBĄ 
LENGVAS DARBAS PRIE BENCH 

Patogi Transportacija.
Pakankamai Viršlaikio 

Kreipkitės Asmeniniai.

JAS. P. MARSH CORP. 
2073 N. Southport Ave.

MOTERŲ
I R

MERGINŲ
Dėl Corrugated
Box Dirbtuvės

GERA MOKESTIS.
LENGVAS DAR’BAS.

Kreipkitės:
Maxwell Bros.
22nd ir MORGAN

REIKALINGA

FORELEIDĖ
Suprantanti Dalių Darbą

GERA MOKESTIS 
NUOLATINIS DARBAS.
Apmokamos Atostogos.

Tutie Sports Wear
229 S. MARKET ST.

OPERATORKŲ
DĖL SINGLE

ADATŲ MAŠINŲ
Pilną arba Dalį Laiko

Kreipkitės:

Tutie Sports Wear
229 S. MARKET ST.

REIKALINGA

MOTERŲ 
PROSINIMUI

Išmokinsime
60c į Valandą Pradžioj 
SUPERB CLEANERS 

1721 Milwaukee Ave.

MERGINŲ—MOTERŲ
Nuo 16 iki 40 Metų Amžiaus

LENGVAS, SMAGUS 
DIRBTUVĖS DARBAS

Pilną arba Dalį Laiko Vakarais

MATCH CORP.
OF AMERICA 

3433 W. 48th Pl.
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